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Drogi Uczniu!

Oddajemy w Twoje rece podrecznik, zeszyt ¢wiczen i zbidér zadan w jednym.
Znajdziesz w nim zaréwno omoéwienie tematéw lekcji matematyki, jak i éwiczenia
oraz zadania, ktére pozwolg Ci utrwali¢ zdobytg wiedze i nabyte umiejetnosci.

-
/4

Symbol wskazuje na wykorzystanie w ¢wiczeniu komputera z dostepem do
Internetu.
Po kazdym dziale tematycznym proponujemy “1:" krzyzowke oraz test, ktore

stanowig przygotowanie sie do sprawdzianu wiedzy i umiejetnosci.

Na koncu podrecznika znajdziesz ? odpowiedzi do ¢wiczen, krzyzowek i testow.

Powodzenia!
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Dziat 1. Dziesigtkowy system pozycyjny
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Liczby naturalne

Liczby naturalne to liczby uzywane powszechnie do liczenia i ustalania kolejnosci.
Do zapisu liczb stuzy 10 cyfr: 0, 1, 2, 3,4,5,6, 7, 8, 9.
Liczb naturalnych jest nieskoniczenie wiele i mogg sie one sktadac z wielu cyfr.

Kolejne cyfry w liczbie, pogrupowane po trzy liczac od prawej strony, to:

CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA

< SETEK DZIESIATEK ¢
MILIONOW TYSIECY TYSIECY TYSIECY SETEK DZIESIATEK JEDNOSCI

Podstawg do okreslania pozycji cyfry w liczbie w dziesigtkowym systemie
pozycyjnym sg kolejne potegi liczby dziesiec.

10 jednosci to 1 dziesigtka

10
A 4

10 dziesigtek to 1 setka
100

A 4

1000

A 4

10 tysiecy to 1 dziesigtka tysiecy
10 000

10 dziesigtek tysiecy to 1 setka tysiecy

100 000
A 4

10 setek tysiecy to 1 milion (min)
1 000 000
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Liczby odczytuje sie stownie od lewej do prawej strony.

Zastgpienie stownego zapisu wielocyfrowych liczb zapisem za pomocga cyfr polega
na wypetnianiu odpowiednimi cyframi miejsc w trzycyfrowych grupach.

GRUPA GRUPA
MILIONOW JEDNOSCI
BEEE B808 BEEN
GRUPA
TYSIECY

Zadanie 1.

Przygotuj rebus, ktorego hastem bedzie dowolna cyfra.

Zadanie 2.

Utdz rymowanke na temat cyfry, ktorej dotyczyt Twoj rebus.

Zadanie 3.

Opisz wtasnymi stowami dowolng cyfre — bez uzywania jej nazwy.
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Zadanie 4.

Wyszukaj informacje i podaj trzy znaczenia przypisywane liczbie 6.

Zadanie5.

Okresl pozycje cyfr w liczbie, ktérg tworzy Twéj numer telefonu komdrkowego.

Cwiczenie 1.

Zapisz liczby za pomocg cyfr:

6 MIN: e,
12 min: i,
780 MIN: ...,
1,6 MIN: e

10,84 MIN: c.cceenreeirenireireeereereeenee
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Zadanie6.

Woypisz jak najwiecej liczb naturalnych czterocyfrowych sktadajacych sie z cyfr 0, 1, 2, 3, 4.

Cwiczenie 2.

Zapisz cyframi liczby zapisane ponizej stownie.
a) Kilogram moreli kosztuje dziewiec ztotych.
b) Salon wtym domu ma trzydziesci sze$¢ metrow kwadratowych.
¢) Najstarszym mezczyzng byt Japonczyk Jiromon Kimura, ktory zyt sto szesnascie lat.

d) Polska jest cztonkiem Unii Europejskiej od dwa tysigce czwartego roku.

f) Dom pod Poznaniem kosztuje siedemset piec¢dziesigt piec tysiecy ztotych.

g) Holandia jest jedynym krajem na $wiecie majgcym wiecej roweréw (osiemnascie milionow)
niz mieszkancoéw (16,5 min).
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Zadanie?7.

Wklej ponizej strone z gazetki promocyjnej dowolnego sklepu ze sprzetem elektronicznym.
Nastepnie wypisz z niej wszystkie liczby naturalne, zapisz je stownie oraz okresl, ilucyfrowe to
liczby. Na czerwono zakresl w gazetce produkt najdrozszy, a na zielono — najtaniszy.
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Zadanie 8.

Wklej ponizej dowolny artykut znaleziony w gazecie w dziale wiadomosci biznesowych. Wypisz
wszystkie liczby, ktdre wystepujg w tym tekscie, okresl, ilucyfrowe one sg, utdz je od najmniejszej
do najwiekszej oraz podaj cyfre, ktéra najczesciej pojawia sie w tych liczbach.
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Zadanie9.

Na podstawie tabeli zawierajgcej dane na temat liczby ludnosci w poszczegdlnych wojewddztwach
Polski (stan na dzien 31.12.2012 r.) okresl kolejnos¢ wojewddztw pod wzgledem ogdlnej liczby
ludnosci od najwiekszej do najmniejszej. Zapisz stownie liczbe mezczyzn i kobiet w Polsce.

Ogoétem Mezczyzni Kobiety
POLSKA 38533299 18649334 19883965
MAZOWIECKIE 5301760 2536666 2765094
SLASKIE 4615870 2228141 2387729
WIELKOPOLSKIE 3462196 1683898 1778298
MAEOPOLSKIE 3354077 1626988 1727089
DOLNOSLASKIE 2914362 1401750 1512612
tODZKIE 2524651 1203320 1321331
POMORSKIE 2290070 1116576 1173494
LUBELSKIE 2165651 1049802 1115849
PODKARPACKIE 2129951 1042947 1087004
KUJAWSKO-POMORSKIE 2096404 1016161 1080243
ZACHODNIOPOMORSKIE 1721405 838485 882920
;V:ZRUMRIST(SlEO- 1450697 710502 740195
SWIETOKRZYSKIE 1273995 622370 651625
PODLASKIE 1198690 584841 613849
LUBUSKIE 1023317 498430 524887
OPOLSKIE 1010203 488457 521746

Liczba MEZCZYZN W POISCE: ...ceuuiiiiieeiiiiiiieiiiiiitiieitteeiiesssenesiessssnsssessenssssssesnssssssennsssssssnssssssssnssssnns

! http://stat.gov.pl/statystyka-regionalna/rankingi-statystyczne/ranking-wojewodztw-pod-wzgledem-stanu-ludnosci-

3961/
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Wielokrotnosc i podzielnosc¢ liczb

Wielokrotnoscig liczby naturalnej nazywamy wynik jej pomnozenia przez dowolng
liczbe naturalna.

Podzielnos¢ liczby naturalnej to cecha, ktora pozwala podzieli¢ liczbe przez dang
liczbe naturalng tak, by reszta wyniosta zero. Liczbe naturalng, ktéra dzieli
dowolna liczbe naturalng bez reszty, nazywamy dzielnikiem liczby naturalne;.

Liczba pierwsza to liczba naturalna, ktéra ma doktadnie dwa dzielniki naturalne:
jedynke i siebie samg. Liczby naturalne wieksze od 1, ktdre nie sg pierwsze,
nazywamy liczbami ztozonymi. Rozktad liczby ztozonej na czynniki pierwsze polega
na zapisaniu jej jako iloczynu liczb pierwszych.

Liczby parzyste i liczby nieparzyste to liczby naturalne odpowiednio podzielne
i niepodzielne przez 2. Liczba naturalna jest podzielna przez 2, jesli ostatnia z jej
cyfr to liczba parzysta, czyli 0, 2, 4, 6 lub 8.

Jesli liczba tworzona przez dwie ostatnie cyfry liczby naturalnej jest podzielna
przez 4, cata liczba jest podzielna przez 4.

Liczba naturalna jest podzielna przez 3, jesli suma jej cyfr jest podzielna przez 3.
Liczba naturalna jest podzielna przez 9, jesli suma jej cyfr dzieli sie przez 9.

Gdy ostatnig cyfrg w liczbie naturalnej jest 0, liczba jest podzielna przez 10. Jesli
ostatnig cyfrg w liczbie jest 0 lub 5, cata liczba naturalna jest podzielna przez 5.
Gdy dwie ostatnie cyfry w liczbie naturalnej to 00, liczba jest podzielna przez 100.
Jesli ostanie dwie cyfry to 00, 25, 50 lub 75, cata liczba jest podzielna przez 25.

Cwiczenie 3.

Znajdz najmniejszg wspolng wielokrotnosc liczb 3 i 5 podzielng przez 25.

Odpowiedi: ......cccceveeirenncreennnennn.
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Zadanie 10.

Wymien dzielniki numeru bedacego adresem ulicy Twojej szkoty.

DZICINIKI: veveereireirereireirereiretsereiresseresresseserassessssassessssassens

K] o1 1TV« F 2= 3T =P PSPPSR

Cwiczenie 4.
Ktére monety s dzielnikami banknotu 10-ztotowego?

Zadanie 11.

Czy dzien Twoich imienin jest liczbg pierwszg?
OdPOWIEZ: .....ceeuririenerennierenereenierenseerennereesseseensessanesanns

K] o1 1TV F 2= 3T = PSSP

Zadanie 12.

Roztéz liczbe roku swojego urodzenia na czynniki pierwsze.

ROK Urodzenia: ......ceeceeeeeeeeirnnneeressnnennes =
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Zadanie 13.

Okresl, czy liczba bedaca Twoim numerem PESEL:

Cwiczenie5.

Ponizszy kod PIN jest liczbg podzielng przez 7. Jakiej cyfry brakuje?

Cwiczenie 6.

.

@ Sprawdz podzielnos¢ liczb przez 5, 10 i 100 — http://www.matzoo.pl/klasa6/podzielnosc-
liczb-przez-510-i-100 30 147.

Cwiczenie7.

.

@ Okresl podzielnos¢ liczb przez 2, 3, 5 i 10 — http://matzoo.pl/klasa6/podzielnosc-liczb-
przez-2-3-5-i-10 30 148.
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Szacowanie liczb

Zaokraglanie liczby to jej przyblizanie do innej liczby wedtug okreslonych regut,
przyblizone okreslanie pewnej wartosci, szacowanie.

Przy zaokraglaniu zamiast znaku réownosci (=) uzywa sie znaku przyblizenia (=).

Jesli podczas zaokraglania liczby nastepna cyfra po tej, ktorg w liczbie
zaokraglamy, jest mniejsza niz 5, to zaokraglang cyfre pozostawiamy bez zmian.
Jesli jest rowna lub wieksza niz 5 — zwiekszamy jg o jeden. W obu przypadkach
cyfry wystepujace za zaokraglang cyfrg zastepujemy zerami.

Zadanie 14.

Przygotuj wierszyk na temat zaokraglania liczb.

Cwiczenie 8.

lle jest liczb naturalnych, ktérych zaokraglenie do dziesigtek jest réwne 907?

Zadanie 15.

lle jest liczb trzycyfrowych, ktdrych zaokraglenie do dziesigtek jest takie samo jak zaokraglenie do
setek? Wymien je i zaokraglij.
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Zadanie 16.

Jak duzo utworéw muzycznych o sredniej pojemnosci 2MB mozna zmiesci¢ na ptycie CD?
(0] o] Tor2=T - XSSP

Odpowiedz: ......cccciimeiiiimiireirreecrrneereeeseeesesenenesenseenenns

Cwiczenie 9.

Zaokraglij liczbe odwiedzin na stronie internetowej www.naukomp.pl do:

312811014

a) petnych dziesigtek .......cccooeviieeeeciiieieeee e,

b) petnych setek ...,
C) PEINYCh tYSIECY uvveeeeiiiiiie e

Zadanie 17.

Na podstawie danych z ponizszej tabeli zaokraglij liczbe sportowcéw biorgcych udziat
w poszczegolnych zimowych igrzyskach olimpijskich do setek, a liczbe Polakéw uczestniczacych
w igrzyskach — do dziesigtek.

Liczba =~ Liczba  wtym

Rok ~ Data ¢ Miasto ¢ Panstwo B R o i e
102014 711-231I Soczi mm Rosja 88 2900+ 59

10 2010(1211-28 11  |Vancouver I+l Kanada 82 2566 47

102006 |1011-2611  |Turyn I |l Wiochy 80 2508 46

102002 811-241I Salt Lake City == Stany Zjednoczone 77 2399 30

101998 |7 11-221I Nagano ® Japonia 72 2176 41

10 1994 1211-27 Il  |Lillehammer 2= Norwegia 67 1737 28

101992 811-231I Albertville I | Francja 64 1801 52

101988 1311-2811 |Calgary I+l Kanada 57 1423 33

101984 |811-191l Sarajewo === Jugostawia 49 1272 30

10 1980 (13 11-241I Lake Placid == Stany Zjednoczone 37 1072 30 2

? http://pl.wikipedia.org/wiki/Zimowe igrzyska olimpijskie
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Zadanie 18.

Oszacuj ilu potrzeba kilogramow jabtek, jesli w kilogramie miesci sie srednio 5 owocdw, a kazdy
uczen z Twojej klasy miatby otrzymac przynajmniej po jednym jabtku.

(00111 074=] 2 T= PP
Odpowiedz: ......cccciimeiiiimiireirreecrrneereeeseeesesenenesenseenenns

Zadanie 19.

Oszacuj, do windy o jakiej nosnosci mogtoby wsigsc¢ razem z Tobg piecioro kolegdw.

Imie Waga [kg]

Odpowiedz: .....ccceerireeniiiinnniininennniennennniennens
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<

Liczby catkowite

Liczby wieksze od zera nazywamy dodatnimi, mniejsze od zera — ujemnymi. Przed
liczbami ujemnymi stawiamy znak minus. W zapisie liczb dodatnich znak plus
najczesciej sie pomija. Liczby ujemne czesto zapisuje sie w nawiasach, zwtaszcza
wtedy, kiedy wystepuje przed nig znak dziatania matematycznego. Im liczba
ujemna jest blizej zera, tym jest wieksza.

Liczby réznigce sie jedynie znakiem nazywamy liczbami przeciwnymi.

Wartos¢ bezwzgledna liczby dodatniej to ta sama liczba dodatnia, natomiast liczby
ujemnej — liczba do niej przeciwna. Wartos¢ bezwzgledng zapisuje sie miedzy
dwiema pionowymi kreskami.

Liczby catkowite to liczby naturalne dodatnie i ujemne oraz zero.

Zadanie 20.

Przygotuj rebus, ktdrego hastem bedzie przyktad praktycznego wystepowania liczb ujemnych.

Zadanie 21.

Ktéra liczba nie jest ani dodatnia, ani ujemna? Uzasadnij odpowiedz.

Odpowiedi: ......ccccceveunerennnns

U F 2 LY=o [ TT=1 o L(=T oo OO PRT PR
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Zadanie 22.

Czym jest temperatura odczuwalna?

Cwiczenie 10.

Uporzadkuj temperatury prognozowane na dzienl i na noc od najwyzszej do najnizsze;.

Wracaja mrozy

Dzien:

Noc:

? http://www.se.pl/wydarzenia/kraj/prognoza-pogody-uwaga-zima-znow-zaatakuje 310600.html
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Zadanie 23.

Przeprowad? obserwacje: przez tydzied odczytuj temperature w réznych porach dnia.

DZIEN/DATA RANO POLUDNIE | WIECZOR

PONIEDZIALEK/

WTOREK/

SRODA/

CZWARTEK/

PIATEK/

SOBOTA/

NIEDZIELA/

Zadanie 24.

Wyszukaj informacje i podaj najwyzszg i najnizszg temperature zanotowang w Polsce.
NaJWYZSZA: ..cireeiiiiiiiiniiieeiiiinininiirnsiesisresssrsessssasssnes

NaJNIZSZa: cevviiieiiiiniiieiiiiniiiisieirseresiersssssssessssassses

Zadanie 25.

Wymien trzy gatunki zwierzet, ktére lubig ujemne temperatury.
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Zadanie 26.

Zaproponuj schemat graficzny dotyczacy tego, w jaki sposéb otrzymuije sie liczby przeciwne.

Cwiczenie 11.

lle wynosi suma liczb przeciwnych?

Cwiczenie 12.

lle jest wszystkich liczb catkowitych?

Zadanie 27.

lle jest liczb catkowitych wiekszych od -11 i mniejszych od 3? Wymien je.
OdPOWIEZ: .....ceverirrenerennirtenereenierenseerensereesnereassessaseesanns
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Zadanie 28.

Podaj wartosci bezwzgledne ponizszych prognozowanych temperatur w dzien (gérna skala)
i w nocy (dolna skala):

PROGNOZA DEUGOTERMINOWA
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* http://tvnmeteo.tvn24.pl/archiwum-2014-01-19,1

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAt LUDZKI SQWQ EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI " FUNDUSZ SPOLECZNY

k -

Uklad wspotrzednych

O$ liczbowa to linia prosta z zaznaczonym zwrotem, punktem zerowym oraz
ustalong jednostka.

Punkt poczatkowy (0) dzieli o$ liczbowa na dwie czesci: dodatniag — na prawo od
zera, gdzie znajdujq sie wszystkie liczby wieksze od 0 (dodatnie), oraz ujemng — na
lewo od zera, gdzie znajdujg sie wszystkie liczby mniejsze od 0 (ujemne). Liczby
przeciwne potoione sg na osi liczcbhowej w tej samej odlegtosci od zera, ale po
przeciwnych stronach osi.

Kazdemu punktowi na osi liczbhowej przyporzagdkowuje sie liczbe, ktdrg nazywamy
wspotrzedna.

o
o
wspotrzedna

Zwrot (strzatka) osi liczbowej wskazuje, ze wspotrzedne rosng w prawga strone.
Oznacza to, ze wieksza jest ta liczba, ktéra lezy na osi liczbowej bardziej na prawo.
Dtugos$¢ odcinka jednostkowego wybiera sie dowolnie, w zaleznosci od potrzeb
(liczb, ktore chce sie zaznaczyc€) i mozliwosci (np. wielkosci kartki).

Uktad wspotrzednych tworzy para prostopadtych do siebie osi liczbowych,
przecinajacych sie w punktach poczatkowych. Aby okresli¢ potozenie punktu
w uktadzie wspoétrzednych, nalezy odczyta¢ wspétrzedng najpierw z poziomej osi
liczbowej, a nastepnie — z osi pionowe;.
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Zadanie 29.

Udowodnij, ze termometr jest przyktadem osi liczbowej.

Zadanie 30.

Narysuj o$ liczbowg i zaznacz na niej wzrost wszystkich cztonkéw swojej rodziny — podany
w centymetrach.

Zadanie 31.

Narysuj o$ liczbowg i zaznacz na niej liczby bedace wielokrotnosciami 10, az do 50, wraz z liczbami
do nich przeciwnymi.

Zadanie 32.

Udowodnij za pomocg osi liczbowej, ze zero jest wieksze od kazdej liczby ujemnej i mniejsze od
kazdej liczby dodatnie;j.
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Zadanie 33.

Przedstaw alfabet tacidski na osi liczbowej, przyjmujac punkt poczatkowy litere ,0”. Okresl
wspotrzedne liter stowa DEBET.

DEBET ( , , , , )

Zadanie 34.

Wyszukaj informacje o waznych i przetomowych odkryciach w medycynie. Przedstaw daty tych
odkry¢ na osi liczbowej. Zapisz, jakiego odkrycia dotyczy kazda z dat.
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Zadanie 35.

Odkryj, jaki obrazek znajduje sie pod wskazanymi wspétrzednymi, i pokoloruj go

Element 1: (4, 1), (2, 1), (1, 0), (1, -1), (2, -2), (4, -2), (5, -1), (5, 0), (4, 1)

Element 2: (-3, 1), (-2, 0), (-2, -1), (-3, -2), (-5, -2), (-6, -1), (-6, 0), (-5, 1), (-3, 1)

Element 3: (-10, -4), (-10, -5), (-8, -5), (-6, -6)

Element 4: (0, 5), (-2, 5), (-3, 4), (-3, 3), (-2, 2), (0, 2), (1, 3), (1, 4), (0, 5)

Element 5: (9, -2), (8, -2), (7, 1), (6, 3), (4, 5), (1, 6), (-4, 6)

Element 6: (-6, -6), (-6, -5), (-8, -4), (-10, -4), (-4, 6), (-4, 7), (-3, 8), (2, 8), (6, 6), (8, 4), (9, 2), (10, 0),
(10, -2), (-8, -8), (-6, -6)

Element 7: (1, -5), (1, -4), (O, -3), (-2, -3), (-3, -4), (-3, -5), (-2, -6)

Element 8: (10, -2), (10, -3), (-8, -9), (-8, -8)

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

09 8 7 65 4324 | 12345678 910
2
3
4
5
_s
7
8
9
10 5
Cwiczenie 13.

é? Zagraj w gre ,,Statki” — http://www.buliba.pl/gry/gry-na-spostrzegawczosc/statki.html.

> http://www.worksheetworks.com/math/geometry/graphing/coordinate-pictures/pizza.html
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Przedrostki jednostek

Przedrostki stuza w naukach przyrodniczych do tworzenia wielokrotnosci
i podwielokrotnosci jednostek miar. Przedrostek to fragment wyrazu dodawany po
lewej stronie do stowa bedgcego nazwa podstawowej jednostki miary.

PRZEDROSTEK SYMBOL MNOZNIK

k tysigc (1000)

h sto (100)

da dziesiec (10)

d jedna dziesigta (0,01)
c jedna setna (0,01)
m jedna tysieczna (0,001)

Zadanie 36.

Przygotuj rebus dotyczgcy jednego z przedrostkow.

Cwiczenie 14.

Co jest ciezsze — kilogram jabtek czy czeresni?
OdPOWIEZ: ...ceeeiiiiieeiiiiiieniiriitnieetieeeiettesssiesteenssiesstsnssesssenssssssssnssssssssnsssssssnssssssssnssssssssnsssssssnne

L0 F 2= 1= T L =1 1= TR
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Zadanie 37.

Zaproponuj pare do podanych jednostek dtugosci, wagi i pojemnosci.

1000 mm

1 km

100 dag

10 kg

100001

1000 ml

Zadanie 38.

Zapisz swoj wzrost w milimetrach, centymetrach i metrach.

Zadanie 39.

Podaj swojg wage w kilogramach i gramach.
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Zadanie 40.
Podaj po dwa przyktady produktow, w przypadku ktdrych stosuje sie podane jednostki.

[ ) [ ) [ ) [ ) [ ) [ )
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Lt A KRZYZOWKA z dziatlu ,Dziesiatkowy system pozycyjny”

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
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Inaczej odcinek jednostkowy na osi liczbowej.

Moze by¢ wielocyfrowa.

Jego skrétem jest ,min”.

Najmniejsza nieujemna liczba.

Wieksze, ..., réwne.

Jedna pozioma, druga — pionowa, tworzg uktad wspotrzednych.
Jego skrétem jest ,tys”.

Jest dzielnikiem liczby, ktorej dwie ostatnie cyfry sg zerami.

W © N o Uu k~ w NP

Jeden ze znakdéw poréwnywania liczb.

10. Kazda liczba sie z niej sktada.

HAStO
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&
TEST z dziatu ,Dziesigtkowy system pozycyjny”
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Dziat 2. Rzymski system liczbowy
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W rzymskim systemie liczbowym do zapisu liczb uzywa sie tacznie 7 liter.

I \" X L C D M

|+ Jff 5 Jif 0 Jji so Jif 00 Jff soo ff 000

Jednakowe cyfry rzymskie tworzace liczbe s do siebie dodawane. Cyfry mniejsze
stojagce przed wiekszymi odejmuje sie od nich, a cyfry mniejsze stojgce za
wiekszymi sie do nich dodaje. Liczba zero nie ma odpowiednika w systemie
rzymskim.

Cyfry od 0 do 9 nazywa sie cyframi arabskimi.

Zadanie 41.

Utdz z trzech zapatek jak najwiecej liczb rzymskich i wypisz je wszystkie ponize;j.

Zadanie 42.

Jaka najwiekszg i jakg najmniejszg liczbe w systemie rzymskim mozna utozy¢ z szes$ciu zapatek?
Liczba najwieksza: .....ccccceeeeereenierennerennncrennennes
Liczba najmniejsza: .....cccceeerreeeiiirnnnniininnnnnnnns

Cwiczenie 15.

Zamien liczby rzymskie na arabskie:
a) XLIV=
b) XCIX =
c¢) MMCC=

d) MCDXLVI =
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Zadanie 43.

Dlaczego liczba ztozona z trzech tych samych cyfr zapisana w systemie arabskim i rzymskim nie jest
tq sama liczba?

Zadanie 44.

Zapisz podane daty za pomocg cyfr arabskich i rzymskich.

a) Ztamanie przez Polakéw kodoéw Enigmy — tysigc dziewieéset trzydziesty drugi
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Zadanie 45.

Jesli to mozliwe, w kazdym przyktadzie przestaw jedng i tylko jedng zapatke, aby rdwnania zostaty
spetnione.
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® http://www.matmamarka.cba.pl/index.php/ciekawe/zapalki/
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JJA KRZYZOWKA z dziatu ,Rzymski system liczbowy”

Zapisz stownie wynik dziatania: C—96.
Zapisz stownie wynik dziatania: lll - 3.

Zapisz stownie wynik dziatania: X + 10 + X.

ol N

Zapisz stownie wynik dziatania: LXIV : 8.

HAStO

Ciekawostka
Wyijasnij pojecie ,Imperium Romanum”.
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&
TEST z dziatu ,Rzymski system liczbowy”
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Dziat 3. Dziatania na liczbach naturalnych
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Dodawanie i odejmowanie liczb catkowitych

Symbolem dodawania jest znak plus (+), a jego wynik nazywamy suma. Liczby
dodawane do siebie nosza nazwe sktadnikow.

Symbolem odejmowania jest znak minus (-), a wynik odejmowania to réznica.
Liczba, od ktérej odejmujemy, nosi nazwe odjemnej, a liczba, ktérg odejmujemy,
to odjemnik.

Odejmowanie jest dziataniem odwrotnym do dodawania — jego poprawnos¢
mozna sprawdzi¢ za pomoc3a dodawania.

o 52
i

O,
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W pisemnym dodawaniu i odejmowaniu liczby zapisuje sie w wierszach, jedna pod
druga — tak, by jednosci byly pod jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami, setki
pod setkami itd. Dodawanie i odejmowanie sposobem pisemnym wykonuje sie od
prawej strony, a wynik dziatania zapisuje sie pod kreska, podkreslajagcg ostatnig
z liczb poddanych dziataniu.
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Dodanie do liczby lub odjecie od liczby zera nie zmienia sumy ani rdznicy.

Suma liczb dodatnich jest zawsze liczbg dodatnig. Suma liczb ujemnych jest zawsze
liczbg ujemna. Suma liczby dodatniej i ujemnej moze by¢ dodatnia lub ujemna.
Znak takiej sumy okresla wartos¢ bezwzgledna liczby, ktdra jest wieksza w parze.
Suma liczb przeciwnych jest rowna zero.

Roéznica liczb dodatnich moze by¢ dodatnia lub ujemna. Jesli odjemna jest wieksza
od odjemnika, rdinica liczb jest dodatnia. Kiedy odjemna jest mniejsza od
odjemnika, wynik odejmowania jest ujemny. Réinica liczb ujemnych rowniez
moze by¢ dodatnia lub ujemna. Jesli odjemna jest mniejsza od odjemnika, roznica
liczb jest ujemna. Kiedy odjemna jest wieksza od odjemnika, wynik odejmowania
jest dodatni. Odejmowanie liczby ujemnej to inaczej dodawanie liczby przeciwne;j.
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Zadanie 46.

Podaj 6 mozliwych par skfadnikdw oraz odjemnych i odjemnikéw, dla ktorych wynik wedfug
ponizszych schematéw wynosi 112.

Zadanie 47.

Uzupetnij ponizszy graf.

1234 4 432 4 567
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Cwiczenie 16.

lle wynosi powierzchnia Polski, jesli lady obejmujg 311 889 km? a wody stanowig 794 km??

Zadanie 48.

Oblicz, ile lat zyta Maria Sktodowska-Curie oraz ile czasu mineto, od kiedy otrzymata Nagrode
Nobla.

Zadanie 49.

Udowodnij za pomoca osi liczbowej, ze wynik dodawania liczb przeciwnych wynosi zero.

Zadanie 50.

Utdz rymowanke na temat dodawania i odejmowania zera.
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Zadanie51.

Odpowiedz na zadane pytania na podstawie ponizszej tabeli.

oo @ B

Klasyfikacja Pucharu Swiata w sezonie 2013/2014

Lp. Zawodnik

8
9

STOCH Kamil

PREVC Peter

FREUND Severin

BARDAL Anders

KASAI Noriaki
SCHLIERENZAUER Gregor
AMMANN Simon
DIETHART Thomas

WELLINGER Andreas

10 KRAFT Stefan

Kraj Pkt

L

DAODB0F R ME

—
s
N
o

1312
1303
1071
1062
943

733

539

Strata Wystepow

0

-108
117
-349
-358
-477

-687

26
28
26
20
24
23
24
18
26
27

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

O O ile wiecej punktéw od swojego kolegi w reprezentacji zdobyt w Pucharze Swiata w skokach

narciarskich Severin Freund?

7 http://www.skijumping.pl/pokaz.php?show=klasgen&typ=ps&sezon=2013/2014

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI SQWg EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI stowarzyszenie aktywne FUNDUSZ SPOLECZNY

Zadanie 52.

Kiedy wynaleziono termometr rteciowy, a kiedy elektroniczny? lle lat mineto miedzy tymi
wydarzeniami? lle lat temu wynaleziono te termometry?

Termometr rt€CIOWY .......cceeeerveerveerereeerenenes Termometr elektroniczny .........ceevveeevveerreenrenee

Cwiczenie 17.

O ile rdzni sie srednia temperatura stycznia wynoszgca -50°C od najnizszej temperatury na
poziomie -71°C, ktérg zanotowano w najzimniejszej wiosce na $wiecie, czyli w Ojmiakonie?

Zadanie 53.

PrzeprowadZ obserwacje: odczytuj temperature w rézinych porach doby w cztery kolejne
weekendy w okresie, gdy wystepujg przymrozki, a nastepnie oblicz dobowg amplitude wskazan
termometru.

DZIEN DZIEN WIECZOR AMPLITUDA
TYGODNIA/DATA

SOBOTA/

NIEDZIELA/

SOBOTA/

NIEDZIELA/

SOBOTA/

NIEDZIELA/

SOBOTA/

NIEDZIELA/
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Zadanie 54.

EUROPEJSKI
Stseloletons b FUNDUSZ SPOLECZNY
wspierania gospodark

Zaprezentuj na osi liczbowej, ktéra liczba jest najwieksza — temperatura pokojowa 21°C,
temperatura ciata cztowieka 36°C, optymalna temperatura w lodéwce 2°C czy najlepsza
temperatura do zamrazania zywnos$ci wynoszgca -24°C. Sprawdz o ile réznig sie od siebie te

temperatury.

Zadanie 55.

Okresl, czy w szkolnym sklepiku dzien skonczyt sie zyskiem czy strata.

Wydatki Wynik finansowy

PONIEDZIALEK | 180 zt 246 zt
WTOREK 166 zt 45 7t
SRODA 166 zt 32 zt
CZWARTEK 113 zt 32z
PIATEK 57 zt 150 zt
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Cwiczenie 18.
2

@ Poéwicz pisemne dodawanie liczb —
http://www.medianauka.pl/dodawanie pisemne liczb#APLIKACJA1.

Zadanie 56.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. Cyfry wyniku, pogrupowane wedtug schematu
przedstawionego na diagramie, odpowiadajgce kolejnym literom alfabetu tacifiskiego (bez polskich

liter), dadzg hasto.
54321 +
+ 9876 881934

9
Or® @
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Cwiczenie 19.
g

@ Poéwicz pisemne odejmowanie liczb —
http://www.medianauka.pl/odejmowanie pisemne#APLIKACJA]L.

Zadanie 57.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. Cyfry poszczegdlnych wynikdw, pogrupowane wedtug
schematu przedstawionego na diagramie, odpowiadajgce kolejnym literom alfabetu tacifskiego
(bez polskich liter), dadzg hasto.
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MnozZenie i dzielenie liczb catkowitych

Symbolem mnozenia jest ¢, a wynik mnozenia nazywamy iloczynem. Liczby
mnozone przez siebie to czynniki.

Symbolem dzielenia jest : a wynik dzielenia nazywamy ilorazem.
Liczbe, ktdra dzielimy, nazywamy dzielng, a liczba, przez ktérg dzielimy, to dzielnik.

Dzielenie jest dziataniem odwrotnym do mnozenia — jego poprawno$¢ moina
sprawdzi¢ za pomoca mnozenia.

€ -
AOEOE-F=

Q@.@'
G o =
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W pisemnym mnozeniu liczb mnozone przez siebie liczby zapisuje sie w wierszach,
jedna po druga - tak, by jednosci byly pod jednosciami, dziesigtki pod
dziesigtkami, setki pod setkami itd. Mnozenie sposobem pisemnym wykonuje sie
od prawej strony, a wynik dziatania zapisuje sie pod kreska, podkreslajgcg ostatnig
z liczb poddanych dziataniu.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
EEE G e
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W pisemnym dzieleniu liczb dzielone liczby wraz ze znakiem dzielenia pisze sie
obok siebie w jednym wierszu. Dzielenie pisemne wykonuje sie od lewej strony,
a wynik dziatania zapisuje sie nad kreska — narysowang nad dzielna.

DRUGA
PIERWSZA LICZBA LICZBA
S 1 D 1 ] 1 ) 2
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Pomnozenie lub podzielenie liczby przez jeden nie zmienia ani iloczynu, ani ilorazu.
Mnozenie przez zero zawsze daje zero. Dzielenie zera przez dowolng liczbe daje
zero. Dzielnik musi by¢ rézny od zera!

@ OO @

lloczyn lub iloraz liczb dodatnich jest zawsze liczbg dodatnia. lloczyn lub iloraz liczb
ujemnych jest zawsze liczbg dodatniag. Zaréwno iloczyn, jak i iloraz liczby dodatniej
i ujemnej sg ujemne.

Zadanie 58.

Podaj trzy mozliwe pary czynnikdw oraz dzielnej i dzielnikdw, dla ktérych wynik wedtug ponizszych
schematow wynosi 888 dla mnozenia 21 i dla dzielenia.

* 2|2

21?7 2112112112112
R
7
N
Cwiczenie 20.

5.

é/? Po¢wicz tabliczke mnozenia — http://matzoo.pl/klasa6/tabliczka-mnozenia-w-zakresie-
1000 30 176.
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Cwiczenie 21.
2

@ Pocwicz tabliczke dzielenia - http://matzoo.pl/klasa6/tabliczka-dzielenia-w-zakresie-
1000 30 177.

Zadanie 59.

Ut6z rymowanke na temat mnozenia i dzielenia przez zero.

Zadanie 60.

Rozwigz ponizszg zagadke.

30

(o

210

300

® http://splslupsk.pl/?page id=5272
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Zadanie 61.

Dawno temu ludzie uwiezieni i niemajacy dostepu do kalendarza liczyli dni spedzone w celi w ten
sposob, ze kazdy nowy dzien zaznaczali kreskg. Jedna kreska oznaczatfa jeden dziei. Grupe 9 kresek

przekreslali 10 kreska, tak aby fatwiej byto obliczyé ich taczng liczbe. Oznacz w podobny sposdb
148 dni.

Cwiczenie 22.

lle punktow w grze karcianej oczko warta jest cala talia kart, jesli przyjmiemy, ze walet to
rownowartos¢ 2 punktow, dama -3, krél -4, aas—11?

? http://smyksc.pl
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Zadanie 62.

Przelicz wiek zycia psa i kota bedacych w Twoim wieku na wiek cztowieka.

Zadanie 63.

Okresl, o ile lat oraz ile razy mtodsze/starsze od Ciebie jest Twoje rodzenstwo lub najblizsze
kuzynostwo.

Cwiczenie 23.

W koszyku jest 6 jabtek. W jaki sposdb mozna je rozda¢ szesciorgu dzieciom, aby kazde z nich
dostato po jednym jabtku i aby jeden owoc zostat w koszyku?

10

1% http://adonai.pl/relaks/zagadki/?id=129
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Zadanie 64.

Wklej cennik z najblizszego kina i oblicz, ile bedzie kosztowato Twoja rodzine wyjscie na film?
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Cwiczenie 24.
-

é9 Zagraj w odmiane scrabble pt. ,Literaki” — http://www.kurnik.pl/literaki/.

Zadanie 65.

lle najwiecej jednakowych paczek mozina przygotowaé ze 144 czekolad, 180 wafelkdw
i 324 mandarynek, aby wszystkie produkty zostaty wykorzystane? Co bedzie zawierata kazda

paczka?
liczba liczba liczba
czekolad wafelkow mandarynek
Cwiczenie 25.
2.
é’ Rozwigz réwnania z jedng niewiadomg - http://matzoo.pl/klasa6/rownania-z-jedna-

niewiadoma-wszystkie-dzialania 36 117.

Cwiczenie 26.

Oblicz warto$¢ wyrazenia:

[(=2)% - [-311:{-2]- (=3)* + [(-3) - (-2)]} =
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Zadanie 66.

Na podstawie ponizszych map rozktadu temperatur oblicz srednig temperature w dzien i w nocy
w catej Polsce oraz z czterech wojewddztw: tym, w ktdrym mieszkasz, tym, w ktérym miesci sie
stolica Polski oraz tymi, w ktérych znajdujg sie stolica gor i stolica morza.

e

" http://www.rmf24.pl/fakty/polska/news-jeszcze-tylko-jedna-mrozna-noc-i-wreszcie-bedzie-cieplej,nld, 433845
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Zadanie 67.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. Wynik dodawania cyfr w poszczegdlnych wynikach
odpowiada literze wedtug kolejnosci w alfabecie taciriskim (bez polskich liter), ktéra da hasto.
Czego ona jest symbolem?
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Zadanie 68.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. Cyfry w poszczegdlnych wynikach odpowiadajg
kolejnym literom alfabetu tacinskiego (bez polskich liter), ktére dadzg hasto. Przettumacz je
z jezyka angielskiego na polski.
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Potegowanie

Potegowaniem nazywamy wielokrotne mnozenie tych samych czynnikow.
Potegowang liczbe nazywa sie podstawg potegi, a liczba mnozen, podawana po
prawej stronie podstawy i zapisywana w indeksie gornym, nosi nazwe wyktadnika
potegi. Wynik potegowania to potega.

wykladnik
potegi

liczba1"®? = liczba3

(o) ()
O o)

podstawa

potegi potega

Drugg potege liczby nazywa sie kwadratem, a trzecig — sze$cianem.

Cwiczenie 27.

Zapisz bilion za pomocg potegi.

Zadanie 69.

Ktéra liczba jest wiekszai o ile: 23 czy 3%?
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Zadanie 70.

Przygotuj drzewo genealogiczne swojej rodziny, a kazdg gataz drzewa przedstaw w postaci potegi.

Zadanie 71.

Woyjasnij, dlaczego podziatek komdrek w organizmach zywych mozna opisa¢ potegowaniem.
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Zadanie 72.

Przeczytaj ponizszy faficuszek szczescia i odpowiedz na pytanie: ile 0séb otrzyma wiadomosé, jesli
wyslesz jg do swoich znajomych, a oni prze$lg jg dalej do swoich znajomych?

Zostates wybrany przez Zioma, co oznacza, ze jestes fajnym Ziomalem ©
Bedziesz miat szczescie przez dziesiec lat, jesli wyslesz te wiadomosc¢ do 10 osob.
A jesli wrdci ona do Ciebie, wtedy bedziesz wiedziat, ze jestes SuperZiomkiem...

Musisz przestaé¢ wiadomos¢ dalej w ciggu 5 minut albo Twoje ziomalstwo zniknie ®

OdPOWIEAZ: .....ceeeiiiiiiieieitiicrriiereeerteeteseneserenssssensesensserenssseensesenasssenssssenssssnnsssenssssensasenasssensnannns

Do czego tak naprawde stuzy rozsytanie tego typu wiadomosci przez Internet?
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Kolejnos¢ wykonywania dziatan

2. Dziatania
w nawiasach
Potegowanie ()

Dzielenie
i mnozenie
Odejmowanie .
i dodawanie
-+

Kolejnos¢ wykonywania dziatan matematycznych ustala sie za pomoca nawiasow,
a w przypadku ich braku dziatania wykonuje sie w kolejnosci ich wystepowania.

Dodawanie i mnozenie sg przemienne — kolejno$¢ dodawanych i mnozonych liczb
nie wptywa na sume i iloczyn.

EHOEHO®O)
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Dodawanie i mnozenie s3 dziataniami tacznymi — mozna dodawa¢ lub mnozy¢
dowolnie wiele liczb oraz réznie taczy¢ liczby dodawane lub mnozone, a kolejnos¢
wykonywania dodawania lub mnozenia nie ma wptywu na wynik dziatania.

(liczbal + liczba2) + (liczba3 + liczba4)

00000
(liczbal - liczba2) - (liczba3 - liczbad) ‘

liczbal
+

(liczbal + liczba3) + (liczba2 + liczba4)

(liczbal - liczba3) - (liczba2 - liczba4)

liczba2
+

liczba3
+

liczbad
(liczbal + liczba4) + (liczba2 + liczba3) ‘

(liczbal - liczba4) - (liczba2 - liczba3)

Zadanie 73.

Jaka jest kolejnos¢ obowigzywania znakdéw i sygnatéw swietlnych na drodze?
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Cwiczenie 28.

Jak nalezy przejs¢ przez kwadrat od gornego szeregu cyfr i znakdw arytmetycznych, aby przy
wyjsciu u dotu figury koicowy suma cyfr wyniku byta réwna 6? Wolno posuwac sie tylko poziomo
lub pionowo, nigdy na ukos, w lewo lub w prawo. Droga musi prowadzi¢ tylko przez 6 pdl
z cyframi.

2|+[8[x]3]:
:fo]x]of-[4
1)+[6]-]9]+
-{2]x|8]:[4
3|:f5[+]1]:
+{alx]7]+]5

Zadanie 74.

Na strzelnicy mozna wygrac¢ pluszowego misia, jesli w 5 strzatach uzyska sie 60 punktéw. Tarcza ma
numery 5, 8, 11, 17, 23 i 25. W jakie punkty nalezy trafiaé¢, by w 5 strzatach (kazdy musi trafi¢
w tarcze) uzyskac doktadnie 60 punktow?

12

2 http://adonai.pl/relaks/zagadki/?id=62

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAt LUDZKI SQWg EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI " i FUNDUSZ SPOLECZNY

Cwiczenie 29.

Oblicz warto$¢ wyrazenia i zaokraglij do miliardow:

[10° - (1" + 2" + 31 + .. +10%) - (11 + 12+ 1% + ... + 1) - 100%] : (-1)

Zadanie 75.

Pewng liczbe zwielokrotniono dwukrotnie, nastepnie zmniejszono o 10. Dodano do tego pierwszg
potege liczby 10, a wynik podzielono przez tysigc. Otrzymano liczbe przeciwng do trzeciej potegi
liczby 10. Jaka liczbe poddano tym wszystkim dziataniom?

Zadanie 76.

W lipcu wyjezdzasz ze swojg rodzing i rodzing przyjaciotki/przyjaciela na wakacje nad morze, na
tydzien. Jedziecie dwoma samochodami, ktdre zaparkujecie przy osrodku wczasowym. Rodzice
wykupili dodatkowo rehabilitacyjny pakiet komfort. lle bedzie Was kosztowat caty pobyt? lle
zapfaci kazda z rodzin? Kto zaptaci wiecejio ile?

Pobyt w pokoju Pobyt w pokoju
Termin pobytu 2 - osobowym 3 - osobowym

901 900
01.01.2014 - 22.02.2014 86 zt 84 zt
22.02.2014 - 22.03.2014 95 zt 93 zt
22.03.2014 - 19.04.2014 106 zt 104 zt
19.04.2014 - 24.05.2014 127 zt* 125 zt*
24.05.2014 - 21.06.2014 135 zt 133 zt
21.06.2014 - 23.08.2014 142 zt 140 zt
23.08.2014 - 27.09.2014 125 zt 123 zt
27.09.2014 - 25.10.2014 106 zt 104 zt
25.10.2014 - 13.12.2014 86 zt 84 zt
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Przy pobycie 14-dniowym, rabat za kazdy dzien pobytu 2 zt

Dzieci do lat 3 bez $wiadczen - pobyt bezptatny poza sezonem,

w sezonie (28.06.2014 - 30.08.2014) optata: 10 zt/dobe

Dzieci do lat 10 na t6zku regularnym w pokoju 2 lub 3 osobowym - rabat 10 %
Optaty dodatkowe:

- optata miejscowa ustalona Uchwatg Rady Gminy Kotobrzeg
- optata za parking niestrzezony: 10 zt/doba poza sezonem,15 zt/doba w lipcu i sierpniu

POBYTY REHABILITACYJNE przy pobycie minimum 7 dniowym
Przy pobytach rehabilitacyjnych zapewniamy dodatkowo konsultagje lekarska i opieke pielegniarska.

1) Pakiet podstawowy
- 3 zabiegi dziennie w dni robocze w miesigcach: I-VI i IX-XII - dopfata 15 zt za kazdy dzieri pobytu,
- 2 zabiegi dziennie w dni robocze w miesigcach: VII i VIII - doptata 15 zt za kazdy dzieri pobytu.

2) Pakiet komfort
- 3 zabiegi dziennie w dni robocze w terminie od 01.01 do 21.06.2014 oraz od 23.08 do 13.12.2014 - dopiata 200

zt za 7dni,
- 2 zabiegi dziennie w dni robocze w terminie od 21.06 do 23.08.2014 - dopfata 150 zt za 7 dni. 13

B http://www.osrodekbryza.pl/pl/cennik_pobyty wczasowe.html
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Zegar

Zegary to przyrzady do pomiaru czasu w trybie ciggtym.
Doba zwigzana jest z obrotem Ziemi wokot wtasnej osi, trwa 24 godziny.

Godzina (skrot godz. lub h) to jedna dwudziesta czwarta czes¢ doby, trwa
60 minut.

Minuta (skrét min) to miara czasu réwna 60 sekundom.

Kwadrans trwa 15 minut.

Sekunda (skrot s) to podstawowa jednostka miary czasu.

Potudnie — godzina 12:00 - to chwila, kiedy Stonce jest najwyzej nad horyzontem.

Pétnoc — 24:00 lub 00:00 - oznacza koniec jednego dnia i poczatek dnia
nastepnego.

Zadanie 77.

Czym byt gnomon i jak go mozna najprosciej zbudowac?

Zadanie 78.

lle kosztuje najdrozszy na swiecie zegarek na reke?

Zadanie 79.

Czym jest linia zmiany daty?
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Zadanie 80.

Dlaczego geograficzne i magnetyczne bieguny Ziemi (pdtnocy i potudniowy) sie ze sobg nie
pokrywajg?

Cwiczenie 30.

-

@ Zamien na minuty — http://www.matzoo.pl/klasa6/zamien-na-minuty 38 238.

Cwiczenie 31.
>

é? lle to godzin? — http://www.matzoo.pl/klasa6/ile-to-godzin 38 239.

Cwiczenie 32.
-

@ lle minut uptywa? — http://www.matzoo.pl/klasa6/ile-minut-uplywa 38 245.

Cwiczenie 33.
-

@ lle czasu uptywa? — http://www.matzoo.pl/klasa6/ile-czasu-uplywa 38 246.
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Zadanie 81.

Podaj godzine rozpoczecia i zakonczenia swoich lekcji oraz catkowity czas ich trwania kazdego
dnia. Nie bierz pod uwage czasu przerw miedzy lekcjami.

ood®

Zadanie 82.

Wybierz film w telewizji, ktéry chciatbys obejrze¢, a ktéry bedzie przerywany reklamami. Zapisuj
czas rozpoczecia i zakonczenia kazdej czesci filmu, po ktdrej nastepuje blok reklamowy, oraz
samych reklam. Oblicz ile czasu trwat film, a ile — reklamy.

FILM REKLAMY

Czas trwania: Czas trwania:

Y http://zspdobra.edu.pl/plan.html
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Zadanie 83.

W zawodach narciarskich, w biegu indywidualnym, ktéry rozpoczat sie o 9.00, zawodniczki
startowaty w odstepach pdtminutowych. Ostatnia z zawodniczek wybiegta na trase kwadrans po
dziesiatej. lle zawodniczek wystartowato w biegu? Jaka byta rdznica czasowa miedzy startem
pierwszej i ostatniej zawodniczki?

Zadanie 84.

lle trwa najkrétsza noc w Polsce i gdzie mozna jg zaobserwowac?

Cwiczenie 34.
?.

/4

~ Uzupetnij godzine — http://www.matzoo.pl/klasa6/uzupelnij-godzine 38 247.
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Zadanie 85.

Na podstawie ponizszego rozktadu jazdy tramwaju odpowiedz na pytania.

Linia: przystanek: MPK Poznan
0S. SOBIESKIEGO okt jacy bowiaz o
kierunek:
STAROLEKA
Dni robocze Soboty Swigta | Przystanki strefa|
4 40N 55N 4 52N 4 >>0S. SOBIESKIEGO
5 1026N 41 56N 5 12N 30 50N 5 1-Szyn)ano_wskiego A
6 1126N 36N 46 56 6 10 30N 50N 6 02N 32N immm :
7 06N 16 26N 36 46N 56 7 1030N 50 7 02N 32 6-Aleje Solidarnosci A
7-Slowiariska A
8 06N 16N 26 36 46N 56 8 10N 30N 50 8 02N 32N 11-Most Tea A
Q 06N 18 30N 42 54N Q 10N 30 50N Q 02N 30 50N 14-Most Dworcowy A
10 06N 10 18 30N 42 54N 10 10N 30 50N 10 10N 30 50N 14-Most Teatralny A
17-Dworzec Zachodni A
11 06 18N 30 42N 54N 11 1030N 50N 11 1030N 50N 19-Dworzec Zachodni A
12 06N 18 30N 42 54N 12 1030N 50 12 1030N 50 21-Poznan Giéwny A
22-Wierzbigcice A
13 06 18N 30N 42N 54 13 10N 30N 50 13 10N 30N 50 24-Poiwiejska A
14 06N 18 30N 42 54N 14 10N 30 50N 14 10N 30 50N 26-AWF A
28-Serafitek A
15 06N 18 30N 42 54N 15 10N 30 50N 15 10N 30 50N 90 Rataje A
16 06 18N 30 42N 54N 16 030N 50N 16 1030N SON 32-Wioslarska A
17 06 18N 30 42N 54 17 1030N 50 17 1030N 50 33-0s. Piastowskie A
34-0s. Rzeczypospolitej A
18 06N 18 30N 42N 54 18 10N 30N 50 18 10N 30N 50 36-Rondo Staroleka N
19 10N 26t30 50N 19 10N 30 50N 19 10N 30 50N 37-Rondo Starolgka A
10N 30 50N 10N 30 50N 10N 30 50N b A
20 20 20 40-Bystra A
21 1030N 50N 21 10 30N 50N 21 1030N 50N 41-STAROLEKA A
22 1030N 47 22 1030N 47 22 1030N 47
23 02t 23 020 23 02t
0 0 0
1 1 1
2 2 2
3 3 3
Legenda:
N : kurs obstugiwany taborem niskopodiogowym - za wyjatkiem sytuaciji
awaryjnych, D : kurs tylko do przystanku MOST DWORCOWY, t : kurs tylko do
przystanku DW.ZACHODNI
Tolerancja:
Przyspieszenie 1 min., Opéznienie 3 min. 15

O lle czasu trwa przejazd z przystanku poczatkowego na uczelnie AWF?

O Czy motorniczy, ktéry wyjedzie z os. Sobieskiego o 8.02, zdazy na czas, zeby wyjechac
ponownie w trase z tego samego przystanku poczatkowego o godzinie 9.30?

> http://www.mpk.poznan.pl/component/transport/12/SOB02/#MpkBoard
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Ile tramwajow linii 12 wyjezdza na trase w Swieta i ile czasu razem przebywajg one w trasie?

O ktérej godzinie wyjechatby pierwszy tramwaj w dzied powszedni, gdyby miat tolerowane
przyspieszenie, a kiedy wyjechatby ostatni tramwaj z tolerowanym opdznieniem?

llu biletéw 15-minutowych potrzeba w ciggu tygodnia, aby z poczatkowego przystanku
na trasie tramwajowej przejechac do i ze szkoty, ktéra miesci sie na os. Rzeczypospolitej?
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Kalendarz

Kalendarz to spis dni roku z podziatem na miesigce i tygodnie.

Rok kalendarzowy trwa 12 miesiecy, co daje 365 lub 366 dni (rok przestepny). Rok
przestepny przypada raz na 4 lata. Rok dzielimy na kwartaty, kwartaly — na
miesigce, miesigce — na tygodnie, a tygodnie — na dni.

Kwartat to 3 kolejne miesigce w kalendarzu liczac od stycznia, kwietnia, lipca oraz
pazdziernika. Rozrdznia sie 4 kwartaty.

Miesigce: styczen (pierwszy), marzec (trzeci), maj (piaty), lipiec (siddmy), sierpien
(6smy), pazdziernik (dziesiaty) i grudzien (dwunasty) licza po 31 dni, natomiast
kwiecien (czwarty), czerwiec (szosty), wrzesien (dziewiaty) oraz listopad
(jedenasty) licza 30 dni. Wyjatek stanowi drugi miesigc — luty, ktéry liczy najmniej
dni w roku: 28 lub 29, w zaleznosci od tego, czy rok jest przestepny, czy tez nie.

Kazdy tydzien liczy 7 dni (poniedziatek, wtorek, sroda, czwartek, piagtek, sobota,
niedziela). Srednio w miesiacu s3 4 tygodnie.

Wiek, inaczej stulecie, to okres obejmujgcy 100 lat, liczony od roku
kalendarzowego zakonczonego cyframi 01 do najblizszego roku konczacego sie
dwoma zerami. Wiek zapisuje sie za pomocg cyfr rzymskich.

Zadanie 86.

W ktory wieku urodzili sie pierwsza polska noblistka i ostatni polski noblista?

Pierwsza polska noblistka Ostatni polski noblista

Rok urodzenia

Wiek

Cwiczenie 35.

lle lat przestepnych miat XX wiek?
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Zadanie 87.

Ktory kraj swietuje Nowy Rok jako pierwszy, a ktéry — jako ostatni? Dlaczego tak jest?

Zadanie 88.

Slimak wchodzacy na 10-metrowa $ciane w ciggu dnia wpetza 20 centymetréw pod gére, a w nocy
zeslizguje sie o 10 centymetréw. 1 stycznia 2000 roku rano Slimak obudzit sie na wysokosci 230
centymetréw. Kiedy Slimak wejdzie na szczyt Sciany? Podaj date.

Cwiczenie 36.

Do kiedy przedsiebiorca musi zaptaci¢ podatek dochodowy za pierwszy kwartat, jesli ma obowigzek
zrobic to do 20. dnia miesigca?
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Zadanie 89.

Wklej kartki z kalendarza i zaznacz dni, w ktérych urodziny obchodzg wazne dla Ciebie osoby.
Okresl, na ktory kwartat przypadajg kazde urodziny. Oblicz, ile dni dzieli te swieta.
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Zadanie 90.
Przygotuj infografike (instrukcje graficzng) na temat ,Jak ustali¢, kiedy bedzie rok przestepny?”.

Cwiczenie 37.
>

@ Poéwicz rozwigzywanie zadan tekstowych zwigzanych z czasem -
http://www.matzoo.pl/klasa6/czas-zadania-tekstowe 38 248.
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Jednostki wagi

Podstawowg jednostkg wagi jest gram (g). Przez dodanie do niego wybranego
przedrostka otrzymuje sie nieco wiekszg jednostka — dekagram (dag) lub

kilogram (kg). Bardzo duig jednostka masy, powszechnie stosowang giéwnie
w technice i handlu, jest tona (t).

1 dag 10g

100 dag 1000 g

1 000 kg 100 000 dag 1 000 000 g

Zadanie 91.
Wymien 3 rodzaje ton, ktére sie rozrdznia. Jakie sg zaleznosci miedzy nimi a tong rowng 1000 kg?
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Zadanie 92.

Jaki jest najmniejszy i najwiekszy ptak na Ziemi? lle one wazg? O ile i ile razy réznig sie miedzy sobg
pod wzgledem wagi?

Najmniejszy ptak: .....cccoeeveeneerennene
Najwigkszy ptak: ......ccceeeeirrvnnnnnnns

ROZNICE: cvuieriireeeireireeteresreceerastesserassesssssssessssesssssssssssssssasssssssssssssssssssssssasssnsssessssnssassssnssassssnssasssnns

Zadanie 93.

Pocigg towarowy jadacy z Gérnego Slaska widzt wegiel — w kazdym z wagonéw takag samg iloé¢. Na
pierwszej stacji z 5 wagondéw wytadowano 75 ton wegla. Na drugiej stacji roztadowano 7 kolejnych
wagonodw, a na trzeciej — pozostate 3. lle ton wegla wytadowano na drugiej i trzeciej stac;ji? lle ton
wegla przewozit caty pocigg?

Zadanie 94.

W szkole przeprowadzono zbiérke makulatury. Klasa czwarta i pigta zebraty tacznie 222 kg.
Uczniowie klasy Vla zebrali o 43 kg wiecej, a uczniowie klasy VIb o 54 kg mniej niz uczniowie klas
IVi V. lle kilogramow makulatury zebraty wszystkie klasy? Czy uczniowie klas szostych zebrali
wiecej czy mniej niz uczniowie z pozostatych klas?
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Zadanie 95.

Urzadzcie w Waszej szkole podobng zbidrke makulatury i poréwnajcie osiggniecia klas: miedzy
poszczegdlnymi klasami tego samego i rdinego rocznika oraz w klasach — miedzy uczniami
i uczennicami. Jesli bedzie taka potrzeba, rozbuduj poszczegdlne tabele.

KLASY IV UCZENNICE UCZNIOWIE Razem
Klasa IVa

Klasa IVb

KLASY V UCZENNICE UCZNIOWIE Razem
Klasa Va

Klasa Vb

KLASY VI UCZENNICE UCZNIOWIE Razem
Klasa Vla

Klasa Vib
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Pieniadze

Pienigdze sg Srodkiem ptatniczym uzywanym w wymianie gospodarczej podczas
dokonywania transakcji kupna-sprzedazy.

Funkcje pienigdza gotdwkowego petnia banknoty i monety. W naszym kraju
emitowane s3 one przez Narodowy Bank Polski. Banknot to pienigdz papierowy.
W Polsce w obiegu s3 nominaty 10, 20, 50, 100 i 200 zt. Moneta to pieniadz
metalowy. Nominaty monet bedacych w obiegu w naszym kraju to: 1, 2, 5, 10, 20 i
50 groszy oraz 1,2i 5 ztotych. Podstawowga jednostka monetarng w Polsce jest
ztotéwka (skrét zt, symbol PLN), ktéra dzieli sie na 100 groszy (gr).

1 zt 100 gr

1gr

Inne rodzaje pienigdza to pienigdz bezgotowkowy, np. rachunki bankowe, oraz
pieniadz elektroniczny, np. karty ptatnicze, przelewy elektroniczne, ptatnosci SMS.

Zadanie 96.

Czym jest denominacja? Kiedy przeprowadzono jg w Polsce i na czym polegata?
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Zadanie 97.

W jaki sposdb mozna za pomocg banknotdéw i monet rozmieni¢ banknot o nominale 200 z1? Podaj
trzy sposoby, w ktorych wykorzystane zostang minimum dwa banknoty i dwie monety o tym
samym nominale.

Zadanie 98.

Jak utozy¢ 15 monet w piramide w ten sposdb, by z kazdego boku piramidy byto ich 5, na obwodzie
—12, a srodek takze byt wypetniony monetami?

Zadanie 99.

Sprawdz w 3 sklepach internetowych, ile kosztuje wybrany przez Ciebie rower. Okresl, o ile ceny
réznig sie miedzy sobg oraz ktéra jest najnizsza. Sprawdz rowniez koszty przesytki roweru i oblicz,
ktory rower wraz z przesytkg jest najtaniszy, a ktéry najdrozszy, i o ile ich ceny wraz z dostawa
roznia sie miedzy soba.

Model roweru:

SKLEP 1 SKLEP 2 SKLEP 3

Cena roweru:

Koszt przesytki:

Razem:
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Zadanie 100.

Rodzice zaplanowali generalny remont w mieszkaniu. Postanowili na niego oszczedzaé przez rok.
Mama co miesigc wptacata 200 zt na konto oszczednosciowe oprocentowane 1% w skali kwartatu.
Tata oszczedzat nieregularnie — w pierwszym kwartale co miesigc zaoszczedzit po 300 zf, w drugim
kwartale tylko w jednym miesigcu odtozyt 450 zt. Nastepnie zatozyt szeSciomiesieczng lokate
oprocentowang na 5%. lle w sumie zaoszczedzili rodzice w ciggu roku? Kto zaoszczedzit mniej
ioile?

Wklej aktualng oferte krotkoterminowych lokat bankowych — jedno-, trzy- i szesciomiesiecznych.
Ktdéra z nich bytaby najkorzystniejsza dla oszczednosci taty w okresie 6 miesiecy i ile udatoby sie
dzieki niej zaoszczedzic¢?
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Zadanie 101.

Planujecie z rodzicami wymieni¢ meble w Twoim pokoju. Sprawdz ceny poszczegdlnych mebli
w sklepie i wklej cennik z wybranymi przez siebie meblami. Okresl, czy pienigdze zaoszczedzone
przez rodzicow w ciggu po6t roku, ktdrych kwote liczytes w poprzednim zadaniu, wystarczg na nowe
wyposazenie pokoju zaplanowane w wakacje. Jesli nie, to jakie meble bedzie mozna kupi¢ za te
sume, a ile bedzie trzeba wzigé¢ kredytu na pozostate wyposazenie pokoju?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI SQWg EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI trsel et i FUNDUSZ SPOLECZNY

Skala

Skale wykorzystuje sie do wykonywania rysunkow czy tez rdéinego rodzaju
projektow architektonicznych, sporzadzania map i planédw. Skala okresla, ile razy
rzeczywiste wymiary danego obiektu zostaty pomniejszone lub powiekszone.
Stosuje sie rozne sposoby zapisu skali.

SKALA LICZBOWA
liczba liczba
naturalna naturalna

W zapisie skali liczcbowej dwukropek jako symbol dziatania oznacza dzielenie,

aczyta sie go jako wyraz ,do”. Liczha w zapisie skali znajdujgca sie przed
dwukropkiem wskazuje, ile razy dany obiekt zostat powiekszony, natomiast liczba
znajdujaca sie za dwukropkiem okresla, ile razy dany obiekt zostat pomniejszony.

SKALA MIANOWANA

liczba liczba

naturalna naturalna
z jednostka z jednostka
dtugosci dtugosci

W zapisie skali mianowanej mysinik jest odpowiednikiem wyrazu ,,odpowiada”.

Skale liniowg czesto umieszcza sie pod skalg liczcbowa lub mianowang. Podziatka

liniowa jest graficznym przedstawieniem skali na mapie.

100 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900  1000m
1 1 1 1 1 1 1 1 1 |

Aby znalez¢ na rysunku odlegtos¢ punktu od prostej, nalezy znalei¢ dtugos¢
odpowiedniego odcinka prostopadtego (lezacego pod katem prostym) do prostej
i przechodzgcego przez punkt.
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Zadanie 102.

Podaj trzy rodzaje skal innych niz liczbowa, mianowania i liniowa oraz okresl, czego one dotycza:

Zadanie 103.

Zmierz dtugosc i szerokos¢ boiska szkolnego. W jakiej skali powinien by¢ wykonany jego projekt,
gdyby powstat na kartce A3?

[0 (V-0 T OIS

Y =] 0] (o T3 o

Zadanie 104.

Zrob zdjecie ratusza znajdujgcego sie najblizej Twojego miejsca zamieszkania. Dowiedz sie, jaka
jest jego rzeczywista wysokosc¢ i okredl, w jakiej skali wykonates zdjecie.
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Zadanie 105.

Oblicz, jaka bedzie koncowa dtugos¢ odcinka po przejsciu przez wszystkie skale liczbowe, jesli jego

pierwotna dtugos¢ wynosi 1 cm. Dla najmniejszej skali liczbowej i mianowanej narysuj podziatke
liczbowa.

1cm

15cm—1 km
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Zadanie 106.

Wklej ponizej mape lub plan miejscowosci, w ktérej mieszkasz. Na podstawie tej mapy lub planu
okresl, jaka jest dtugosc ulicy, przy ktérej znajduje sie Twdj dom lub blok. Oblicz réwniez odlegtosé
swojej ulicy od najblizszej ulicy do niej prostopadtej. Zaznacz na mapie/planie, w jakiej skali je
wykonano. Jesli brakuje jakiegos typu skali, podaj j3.
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|
e ] . .
4" KRZYZOWKA z dzialu ,Dzialania na liczbach naturalnych”

Zawiera informacje o Swietach i dniach wolnych od pracy.
Liczby przeciwne poddane temu dziataniu dajg zero.
Arabska lub rzymska.

Jego wynik mozna sprawdzi¢ za pomocg iloczynu.

Zestawienie wynikdw mnozenia przez siebie liczb naturalnych w postaci tabeli.

o un kW NP

Inaczej dodawanie liczby przeciwne;j.

HASLO
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&
TEST z dzialu ,Dziatania na liczbach naturalnych”
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Dziat 4. Geometria 2D
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Wielokaty

Wielokat to ptaska figura geometryczna — powierzchnia ograniczona zamknietg
linig famang. Wielokat ma tyle samo bokow, ile katow.

Kat to obszar zawarty miedzy dwiema potprostymi (potprosta jest czescig prostej
majacy swoj poczatek i niemajaca konca) o wspolnym poczatku wraz z tymi
potprostymi. Na rysunku kat oznacza sie za pomoca tuku.

Kat zerowy ma miare 0°. o

Kat p6tpetny ma miare 180°. m

Kat petny ma miare 360°. @

Kat wklesty to kat, ktérego miara jest wieksza od miary kata pétpetnego i mniejsza
od miary kata petnego.

Kat wypukty ma miare od 0° do 180° witacznie.

Kat prosty to kat, ktérego miara wynosi 90°, bedacy
potowa kata poétpetnego i ¢wiercig kata petnego. Na
oznaczenie kata prostego uzywa sie tuku z kropka. -\

Kat ostry to kat, ktorego miara jest wieksza od miary
kata zerowego, a mniejsza od miary kata prostego.

Kat rozwarty to kat, ktdrego miara jest wieksza od
miary kata prostego i mniejsza od miary kata
potpetnego.
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Pary katow wypukiych o wspolnym wierzchotku
miedzy dwoma przecinajagcymi sie prostymi to katy
wierzchotkowe. Przeciwlegte katy wierzchotkowe sa
sobie réwne.

Katy przylegle maja wspdlne jedno ramie, a ich
pozostate ramiona tworzg prosta. Suma miar katow

przylegtych jest rowna 180°.

Zadanie 107.

Przygotuj rebus, ktorego hastem bedzie dowolny wielokat.

Cwiczenie 38.

Ktdére z ponizszych obiektéw sg przyktadami wielokatow?

[er %

Zadanie 108.

Narysuj wielokat, ktéry ma minimum 1 kat rozwarty, 2 katy proste i 3 katy ostre.
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Zadanie 109.

Woybierz jedng z ponizszych postaci. Na czerwono zaznacz na rysunku wszystkie prostokaty, na
niebiesko — kwadraty, na zielono — tréjkaty, a na zétto — kota.

JAN
OO O OO

O O O O
A ]
— —
~ A
O O
VAN \V4

[ONNO)

Jakie rodzaje katéw mozna znalezé na rysunku?

'® http://www.bajkidoczytania.pl/nauka-ksztaltow-figur-geometrycznych-kolorowanki
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Zadanie 110.

Masz do dyspozycji 2 kwadraty, 1 koto i 1 trapez, 3 trdjkaty i 4 prostokaty. Przygotuj rysunek
ztozony z tych wszystkich figur.

Zadanie 111.

Sprawdz, jaki jest kat widzenia cztowieka, psa, kota, monitora wybranego modelu tabletu, laptopa
i kamery wideo. Narysuj te katy.

CZtOWIEK PIES KOT TABLET LAPTOP m

Kat
widzenia
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Trojkaty

Trojkat to wielokat, ktory ma 3 katy, 3 wierzchotki i 3 boki.

W trojkacie mogg wystgpic: kat prosty, ostry lub rozwarty. Jezeli wszystkie katy
w trojkacie s ostre, to nazywamy go ostrokatnym. Trojkat, w ktérym jeden
z katow jest prosty, to trdjkat prostokatny (ramiona kata prostego noszg nazwe
przyprostokatnych, najdtuzszym bokiem jest natomiast przeciwprostokatna). Jesli
jeden z katow w trdjkacie jest rozwarty, to taki trdjkat nosi nazwe trojkata
rozwartokatnego. Kazdy trojkat ma co najmniej dwa katy ostre.

1 ) . A
KATY

I ostrokatnyl I rozwartokatnyl
(n]

Trojkat moze miec wszystkie boki réznej dtugosci — tréjkat réznoboczny, wszystkie

prostokatny
n

rownej dtugosci — tréjkat rownoboczny lub dwa takiej samej dtugosci (nazywane
ramionami) — trojkat rwnoramienny. W tréjkacie rwnobocznym miara kazdego
kata jest taka sama i wynosi 60°. W przypadku trdjkata rownoramiennego katy
przy podstawie majg te sama miare. Trojkaty rownoboczne sg zawsze trdjkgtami
ostrokatnymi.
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réwnoramienny réznoboczny
L L
o o

réwnoboczny
| |

Suma katéw w kazdym tréjkacie jest zawsze réwna 180°.

Twierdzenie nazywanym nierownoscig trojkata moéwi o tym, ze dtugosc
dowolnego boku dowolnego trdjkata musi by¢ mniejsza od sumy dtugosci dwéch
pozostatych bokow.

Zadanie 112.

Podaj 3 przyktady praktycznego wystepowania tréjkatéw w Swiecie zwierzat.
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Zadanie 113.

Przygotuj rebus, ktérego hastem bedzie dowolny rodzaj tréjkata.

Zadanie 114.

Narysuj gwiazde ztozong z samych tréjkatéw rownobocznych, z samych trojkatow réznobocznych
oraz z samych tréjkagtow réwnoramiennych. Rysunki trdojkatow wykonaj otowkiem,
a skonstruowane gwiazdy obramuj pisakiem. Zmierz katy wystepujgce w powstatych gwiazdach na
zewnatrz oraz w ich $rodku i zsumuj ich miary.
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Zadanie 115.

Do utozenia jednego trdjkata rownobocznego potrzebne sg 3 zapatki (nie wolno ich tamad).
6 tréjkatow réwnobocznych tej samej wielkosci mozna jednak utozy¢ juz z 12 zapatek. W jaki
sposéb? Po ich utozeniu przetdz 4 zapatki tak, aby powstaty 3 trdéjkaty rownoboczne, z ktérych
tylko 2 bedg sobie réwne.

Zadanie 116.

Za pomocy cyrkla i linijki skonstruuj tréjkat rownoboczny. Witasnie taki ksztatt majg znaki
ostrzegawcze. Rysunek przygotuj w odpowiedniej skali i pokoloruj stosownie do wymogow
drogowych.
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Zadanie 117.

Udowodnij, ze miara katéw w kazdym trojkacie to miara kata potpetnego.
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Czworokaty

Wszystkie figury ptaskie, ktore majg 4 katy, 4 wierzchotki i 4 boki, nazywamy
czworokatami. Odcinek niebedacy bokiem figury i t3czacy dowolne 2 wierzchotki
czworokata, ktore nie lezg na jednym boku, nazywamy przekatng czworokata.
Kazdy czworokat ma 2 przekatne, ktore dzielg go na 2 trojkaty, wiec suma katéow

CZWOROKATY

w czworokacie wynosi 360°.

ROWNOLEGtOBOK

PROSTOKAT

Trapez jest czworokatem, ktory ma przynajmniej jedng pare bokéw réwnolegtych
(bez wzgledu na dtugos¢ nigdy sie nie przetng). Boki te nazywamy podstawami, a
pozostate — ramionami trapezu. Suma miar katéw lezacych przy tym samym
ramieniu dowolnego trapezu jest rowna 180°. Jesli oba ramiona trapezu majg te
samg dtugosé, to taki trapez nosi nazwe rownoramiennego. Katy przy tej samej
podstawie trapezu réwnoramiennego s3 sobie rowne. Trapez prostokatny ma
jedno ramie prostopadte do podstawy (ramie i podstawa przecinajg sie pod katem
prostym). W trapezie prostokatnym wystepuja 2 katy proste.
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Rownolegtobok to czworokat majacy 2 pary bokéw rownolegtych. Boki tworzace
kazdg pare maja te samag dtugosé. Przekatne rownolegtoboku przecinajg sie
w potowie swojej diugosci. Katy, ktdre lezg naprzeciwko siebie, s3 sobie rowne.

Prostokat to réwnolegltobok, ktérego wszystkie katy sq proste. Sasiednie boki
w prostokacie sg prostopadte. Przekatne prostokata sg sobie rGwne.

Romb jest rownolegtobokiem, ktory ma wszystkie boki réwne. Przekatne
w rombie s3 do siebie prostopadte.

Kwadrat to prostokat, ktory ma wszystkie boki réwne. Kwadrat to romb
o wszystkich katach prostych. Ma przekatne dzielgce sie nawzajem na potowy.

Zadanie 118.

Przygotuj rebus, ktérego hastem bedzie dowolny rodzaj czworokata.

Zadanie 119.

Podaj 3 przyktady praktycznego wystepowania czworokatow w przyrodzie.
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Zadanie 120.

W ukfadzie wspodtrzednych narysuj 4 czworokaty inne niz kwadrat, prostokat, romb,
rownolegtobok czy trapez. Podaj ich wspotrzedne i miary katow.
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Zadanie 121.

Zaprojektuj latawiec i omdéw wiasnosci deltoidu, czyli figury, ktérej latawiec jest przyktadem.

Zadanie 122.

Utdz rymowanke dotyczgcy wtasnosci wybranego czworokata.
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Zadanie 123.

lle kwadratow réznigcych sie wielkoscia znajduje sie na ponizszym rysunku?
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Jaka najmniejszg liczbe zapatek trzeba usunagé¢, aby w powstatej figurze wcale nie wystepowaty

kwadraty? Narysuj te figure.
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Zadanie 124.

Podaj przyktad znaku drogowego w ksztatcie rombu — narysuj go i okresl, co oznacza.

Zadanie 125.

Skonstruuj trapez, trapez rownoramienny i prostokatny, w ktérych suma trzech katow jest rowna
sumie kata potpetnego i prostego.

Cwiczenie 39.
A>

é? Zagraj w sudoku - http://www.matzoo.pl/lamiglowki/sudoku-poziom-4-dla-
ekspertow 39 243.
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Obwody wielokatow

Obwod wielokata to suma dtugosci wszystkich jego bokow.

otr(,jkata (ObWéd) =a+b+c

b

Otrapezu (ObwOd) =a+b +c+d

oprostokalta/réwnoIeg’foboku (ObW6d) =2 (a + b)
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okwadratu/rombu (ObW6d) =4-a

Do podstawowych jednostek diugosci nalezg: milimetr (mm), centymetr (cm),
decymetr (dm) i kilometr (km). Podczas porownywania dtugosci nalezy postugiwacé
sie tg samg jednostka.

10 mm

10 cm 100 mm

10 dm 100 cm 1 000 mm

1 000 10 000 100 000 1 000 000
m dm cm mm

Cwiczenie 40.
2>

@ Oblicz obwdd tréjkata — http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-trojkata 31 152.
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Cwiczenie 41.
>

é? Oblicz obwdd trapezu — http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-trapezu 31 158.

Cwiczenie 42.
>

é? Oblicz obwdd prostokata — http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-prostokata 31 151.

Cwiczenie 43.
>

@ Oblicz obwdd réwnolegtoboku - http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-
rownolegloboku 31 156.

Cwiczenie 44.
-

é? Oblicz obwdd kwadratu — http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-kwadratu 31 150.

Cwiczenie 45.
-

@ Oblicz obwdd rombu — http://www.matzoo.pl/klasa6/obwod-rombu 31 157.

Zadanie 126.

Narysuj 2 rézne wielokaty, ktorych obwdd jest sumg szescianu i kwadratu najmniejszej liczby
parzystej oraz podstawy tych poteg.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA

KAPITAt LUDZKI SQWQ EUROPEJSKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI s FUNDUSZ SPOLECZNY
v k T

Zadanie 127.

Utdz rymowanke na temat liczenia obwodu jednego z czworokatow.

Zadanie 128.

lle centymetréw okleiny meblowej potrzeba do odnowienia i obklejenia wszystkich tawek
szkolnych w Twojej klasie? Wymiary tawki zaokraglij do catosci.

SZEroKOSC: cuverreerenrrnreerencencrennenens
DIUBOSE: .eveererrencrrnnerrennereennerennenns

(0] 1721 1 L= 1P

lle decymetréw uszczelki nalezy kupié, aby uszczelni¢ wszystkie okna w klasie?
R 7T e] 1o 1 N
DIUBOSE: .eveererrenerennecrennereennerennenns

(0] o [7 =1 1 L= 1T
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Zadanie 129.
Ile metrdéw linii w ksztatcie wielokatdw zaznaczanych na boisku do koszykow trzeba namalowac?

linia

-5 koncowa

tablica/

kosz

— / linia rzutow
linia AT

rzutw wolnych

trumna

28 m linia srodkowa

Y http://pl.wikipedia.org/wiki/Boisko (koszyk%C3%B3wka)
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Zadanie 130.

Iglo Park to najwieksze kryte lodowisko w Wielkopolsce, ktére znajduje sie w Suchym Lesie koto
Poznania. Ma 40 m dfugosci i 20 m szerokosci. lle razy nalezatoby je okrazyé, zeby pokonaé
najdfuzszy dystans, ktéry pokonujg panczenisci?

Najdtuzszy bieg panczenistOW: ......ccccciiveeeiiiiiieeiiiiiineiiinieenienieennien.

Zadanie 131.

lle metréw stupkow potrzeba do zbudowania bramki pitkarskiej?

Zadanie 132.

Kazda zapatka ma dtugosc 4,5 cm. Jak utozy¢ metr z 14 zapatek?

'8 http://pl.wikipedia.org/wiki/Pitka_nozna
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Zadanie 133.

Wklej plan miasta najblizszego Twojemu miejscu zamieszkania. Wykresl na nim i policz najkrotszg
mozliwa trase (dtugos¢ odcinkéw) od rynku do dworca PKP lub PKS.
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Pola powierzchni wielokatow

Pole powierzchni figury, ktore okresla jej rozmiar, zwyczajowo nazywa sie polem
figury lub powierzchnia figury.

Wysokos¢ figury geometrycznej (h) to odcinek wychodzacy z jednego z jej
wierzchotkow i padajacy pod katem prostym na przeciwlegty bok.

‘a*h

N =

Ptréjkata (pOlE) =

Wysokosci tréjkata rédwnoramiennego opuszczone na jego ramiona s3 sobie
rowne. W trdjkacie rownobocznym wszystkie wysokosci majg jednakowg dtugosé.

b

Ptrapezu (pOIe) = % : (a + b) ‘h

Wysokos¢ trapezu jest odcinkiem prostopadtym do podstaw i odlegtoscig miedzy
podstawami.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI SOWg EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI trsel et i FUNDUSZ SPOLECZNY

a a

Prc’)wnologloboku/rombu (pOlE) =a-h

Wysokosci opuszczone na boki réwnolegtoboku roznigce sie dtugoscig rowniez
réinig sie dtugoscig. W rombie wszystkie wysokosci sg rowne.

b

Pprostokqta (pO'E) =a-b

a

2
Pywadratu (POl€) = a
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Do podstawowych jednostek pola naleza: milimetr kwadratowy (mm?), centymetr
kwadratowy (cm?), decymetr kwadratowy (dm?) i kilometr kwadratowy (km?). Do
zwyczajowych jednostek pola, wykorzystywanych gtéwnie w rolnictwie
i leSnictwie do mierzenia powierzchni dziatek, nalezg ar (a) i hektar (ha). Podczas
obliczania pola figury trzeba zwrdéci¢ uwage na to, zeby dtugosci jej bokéw byty
wyrazone w jednakowych jednostkach dtugosci.

100 mm?
100 cm? 10 000 mm?
100 dm? 10 000 cm? 1 000 000 mm?
1 000 000 m? 10 000 a 100 ha
100 m?
100 a 10 000 m?

Cwiczenie 46.

V=

Oblicz pole tréjkata — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-trojkata 31 155.

Cwiczenie 47.

R

Oblicz pole prostokata — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-prostokata 31 154.
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Cwiczenie 48.
-

é? Oblicz pole réownolegtoboku - http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-
rownolegloboki 31 159.

Cwiczenie 49.
N

é? Oblicz pole kwadratu — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-kwadratu 31 153.

Cwiczenie 50.
A>

@ Oblicz pole rombu — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-rombu 31 160.

Zadanie 134.

Narysuj 2 rozne wielokaty, ktérych pole jest iloczynem szescianu i kwadratu najmniejszej liczby
parzystej oraz podstawy tych poteg.

Zadanie 135.

Utdz rymowanke na temat liczenia pola jednego z czworokgtow.
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Zadanie 136.

lle trzeba kupié paneli, ze odnowi¢ podtoge w Twojej sali w szkole? Wymiary podtogi zaokraglij do
catosci.

SZEroKOSC: cuovervenrenirnreerencenrennenens

(0 (V1= {0 1 oH

(0] 1721 1 L - 1P

lle decymetréw kwadratowych rolet nalezy kupi¢, aby zastoni¢ wszystkie okna w klasie?

SZEroKOSC: cuvervenrenirnreerencencrennenens

(0 (V1= {0 1y cH

(0] 17 =1 1 L - 1T

Ekran o jakiej powierzchni trzeba by zamowi¢, aby zakrywat zawieszong w sali tablice?

SZEroKOSC: wuverveerenirnreerencencrennenens

(0 (V1= {0 1Y oH

(0] 1721 1 L= 1R

Zadanie 137.
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Jakg powierzchnie ma parkiet potozony na boisku do koszykdwki w hali sportowe;j? Ile wynosi pole
trumny, ktérg czesto maluje sie innym kolorem?

linia

-5 koncowa

g
tablica/

kosz

H / linia rzutéw
linia

rzutw wolnych

za 3 punkty

trumna

28 m linia srodkowa

Zadanie 138.

' http://pl.wikipedia.org/wiki/Boisko (koszyk%C3%B3wka)
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lle metréw kwadratowych siatki potrzeba do zbudowania bramki pitkarskiej, jesli gtebokosé bramki
wynosi 1 m?

Zadanie 139.

Ponizszy kwadrat sktada sie z 16 zapatek. Za pomocg 11 zapatek podziel go na 4 czesci o réwnych
polach w ten sposdb, aby kazda z nich przylegata do pozostatych 3 czesci.

%% http://pl.wikipedia.org/wiki/Pitka nozna
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Cwiczenie 51.

sovg @ B

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
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Oblicz powierzchnie tréjkata réwnoramiennego o dtugosci bokéw odpowiadajgcej najmniejszym

liczbg ztozonym.

Zadanie 140.

Na podstawie parametréw z rysunku i podanych w milimetrach danych zawartych w tabeli oblicz,

ile wynosi powierzchnia wszystkich grup znakéw ostrzegawczych stosowanych w drogownictwie.

0
L2 o
: R
2
3 Y
) /N
: 7 TN
° /// N <i
7 // d \\
NV N\
o[ Mool AN
10
A B CDEFGH I K L
L b J
Grupy wielkosci ” Promien wyokraglenia > .
< Diugosé boku b R ) Szeroko$¢ obrzeza s Modut a
wielkie * (W) 1200 72 32 40 120
duze (D) 1050 63 28 35 105
érednie  (S) 900 54 24 30 90
mate™ (M) 750 45 20 25 75
minl® (M) 600 36 16 20 60

21

ZNAKi Z BrUPY W ..ottt e e et e e e et e e e e b— e e e e et a e e e e e a—e e e e e a—aee e e ataeeeearaeeeeanntaeeeeanraes

*! http://dziennikustaw.gov.pl/D2013000089101.pdf
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I KRZYZOWKA z dzialu ,Geometria 2D”

1.
2,
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
2
10.
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Prosta, ktdra nie ma punktu przeciecia z inng prosta.

Jest nim przekatna czworokata.

Jest figurg ptaska, ale nie jest wielokgtem i nie ma zadnego kata.
Jedna tysieczna kilometra.

Dla kwadratu jest drugg potegg dtugosci boku.

Mozna je dzieli¢ na rézne grupy ze wzgledu na katy i boki.

Jego przeciwlegte boki sg rdwne, a sgsiednie sg prostopadte.

Ma milion milimetréow.

W © N o U k~ w NP

To szczegdlny przypadek prostokata i rombu.

10. W przypadku trapezu jest rowny sumie dfugosci podstaw i ramion.

HAStO
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N
@é TEST z dziatu ,,Geometria 2D”
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Dziat 5. Geometria 3D
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Bryty i wielo$ciany

W geometrii bryta nazywamy figure przestrzenng - tréjwymiarowg figure
geometryczna.

Walec to bryta powstata przez obrét prostokata dookota jednego z bokow.

Stozek otrzymujemy przez obrot trdjkata prostokatnego dokota jednej
z przyprostokatnych.

Kula to bryta powstata przez obrot kota wokot jego srednicy.
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Rysunek figury przestrzennej na ptaskiej kartce znieksztatca niektore jej elementy.
Prawidtowym przedstawieniem bryly na ptaszczyinie jest siatka bryty.

Wieloscian to bryta, ktorej powierzchnia sktada sie z wielokatow. Wielokaty,
z ktorych zbudowany jest wieloscian, nazywamy jego scianami. Wspodlny odcinek
dwadch sgsiednich scian to krawedz wieloscianu. Wierzchotek wieloscianu to punkt,
w ktdrym spotykajq sie przynajmniej trzy sciany tej figury.

Graniastostupy to bryty, w ktérych dwie $ciany, zwane podstawami, sg takimi
samymi wielokatami i s3 do siebie rownolegte. Jezeli wszystkie sciany boczne
graniastostupa sg prostokatami i sq prostopadte do podstaw, taki graniastostup
nazywamy prostym. Wymiary graniastostupow — wysokos¢, szerokosé i dtugosé —
mierzymy wzdtuz trzech krawedzi wychodzacych z tego samego wierzchotka.

Prostopadtoscian jest szczegdlnym rodzajem graniastostupa prostego — dowolne
dwie $ciany sg do siebie albo rownolegte, albo prostopadte.

$ciana
boczna
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Z kolei szescian to szczegdlny przypadek prostopadtoscianu — wszystkie jego Sciany
sg identycznymi kwadratami.

Ostrostup ma tylko jedna podstawe. Moze nig byé dowolny wielokat. Sciany
boczne ostrostupa s3 tréjkatami.

Zadanie 141.

Przygotuj rebus, ktérego hastem bedzie nazwa dowolnej bryty.

Cwiczenie 52.
>

@ Rozpoznaj bryte — http://matzoo.pl/klasa6/rozpoznawanie-bryl 34 174.
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Zadanie 142.

Podaj po jednym przyktadzie wystepowania w przyrodzie kazdego z wymienionych rodzajéw bryt.

WALEC STOZEK KULA OSTROStUP SZESCIAN
) ) 4 ) 4 ~ 7~ ~
~— ~— \ J \ J \ y

Zadanie 143.

Czym jest kula plazmowa?

Zadanie 144.

Narysuj przyktad bryty, ktéra nie jest wieloscianem.
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Zadanie 145.

Narysuj bryte i siatke bryty wybranego przez siebie prostopadtosciennego pudetka po ciastkach —
w skali umozliwiajgcej zmieszczenie rysunku na kartce. Podaj wymiary rzeczywiste pudetka i okresl
skale rysunku. Niebieskg kredkg zamaluj na nim wszystkie Sciany boczne i zaznacz niebieskim
pisakiem krawedzie boczne pudetka. Kolorem zielonym zamaluj podstawy pudetka izaznacz
krawedzie podstawy. Na czerwono pokoloruj wszystkie wierzchotki.

DIUBOSE: ..irveeriirirnniiiiiineiiinreneesnnenaesnrnnnseens
Y 2] 0] Lo T3 o

WYSOKOSE: ..evererrenerennerenncrenneerennereennerennecsenes
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Powierzchnia i objetos¢ prostopadloscianow

Pole powierzchni prostopadtoscianu jest sumg pdl wszystkich jego prostokatnych
scian.

C

I
|
I
|
-+
74 b

a

Porostopadtoscianu (POle powierzchni)=2-a-b+2-b-c+2-a-c

Powierzchnia szescianu to suma powierzchni poszczegélnych kwadratéow
tworzacych sciany tej bryty.

\l__l-
|
|

Pszescianu (POl powierzchni) = 6 - a

Objetos¢ bryty to miara przestrzeni, ktorg ona zajmuje w przestrzeni
tréjwymiarowej. Objetos¢ nazywa sie tez pojemnoscia.

Objetos¢ prostopadtoscianu to iloczyn jego szerokosci, dtugosci i wysokosci.
Vprostopadloécianu (ObJQt0§é) =a‘b-c
Objetosc szescianu to trzecia potega dtugosci jego krawedzi.

Vszescianu (Objet()éé) = 33
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Najczeéciej stosowanymi jednostkami objetosci s3: milimetr szeScienny (mm’),

centymetr szescienny (cm?®), decymetr szeScienny (dm®) i metr szeScienny (m?>).

Kazda z nich to objetos¢ szescianu o odpowiedniej dtugosci boku.

Jeden decymetr szescienny powszechnie nazywany jest litrem (I). Mililitr (ml)

réwny jest 1 cm?.

Przy obliczaniu objetosci bryt nalezy zwroci¢ uwage na to, zeby jej wymiary byty

wyrazone w jednakowych jednostkach dtugosci.

Zadanie 146.

Podaj po 3 przyktady opakowan o pojemnosciach podanych w tabeli.

250 ml

330 ml

0,51

11

1,51

Zadanie 147.

Wyijasnij, dlaczego na trzecig potege méwi sie ,,szescian”.

Zadanie 148.

Oszacuj, ile papieru prezentowego potrzeba do opakowania kostki Rubika.
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Cwiczenie 53.

lle kilograméw wazy litr wody?

Zadanie 149.

lle bedzie kosztowato pomalowanie Twojego pokoju? Uwzglednij koszt farby o wydajnosci podanej
przez wybranego producenta i koszt robocizny malarza swiadczgcego ustugi w okolicy, w ktérej
mieszkasz.
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Zadanie 150.

lle powietrza miesci sie w szesciennym pomieszczeniu, ktorego wysokos¢ wynosi 2,5 m? Podaj
wage tego powietrza — przy zatozeniu, ze litr powietrza w temperaturze pokojowej wazy 1,2 kg/m3.

Zadanie 151.

Dowiedz sie w sklepie zoologicznym, jakie minimalne wymiary powinno mie¢ akwarium dla zétwia
wodnego, i narysuj je w takiej skali, by rysunek zmiescit sie ponizej. Oblicz pojemnos¢ akwarium o
rzeczywistych wymiarach i zaprojektuj wyposazenie takiego mieszkania dla zétwia.
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I KRZYZOWKA z dzialu ,Geometria 3D”

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
3
10.
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Jeden z wymiardow graniastostupow.

Bryta powstata przez obrét prostokagta dookota jednego z bokdéw.
Nazwa jednej ze $cian wieloscianu.

Jedna tysieczna litra.

Wszystkie jego $ciany sg kwadratami o takiej samej dtugosci bokdw.
Potoczna nazwa decymetra szesciennego.

Tréjwymiarowa figura geometryczna.

Rysunek bryty na ptaszczyznie.

W © N o Uu k~ w NP

Inna nazwa boku wieloscianu.

10. Wspdlny odcinek dwdch krawedzi wieloscianu.

HAStO
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@é TEST z dziatlu ,,Geometria 3D”
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Dziat 6. Utamki zwykte
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Utamek zwykty

Utamki stuzg do opisu podziatu catosci na rdwne czesci.

Cechg charakterystyczng utamkow zwyklych jest kreska utamkowa, ktéra
graficznie zastepuje znak dzielenia. Liczbe naturalng nad kreska utamkowa nazywa
sie licznikiem, a te pod kreska — mianownikiem.

UtAMEK ZWYKLY

_ MIANOWNIK

Mianownik utamka okresla, na ile rownych czesci podzielono catos¢, a licznik

utamka informuje, o ile tych czesci chodzi.
Utamek, w ktérym licznik rédwny jest mianownikowi, opisuje catos¢. Potowe

opisuje utamek rowny 7 Cwier¢, inaczej cwiartka, opisywana jest utamkiem
.1
postaci -

Jezeli licznik utamka jest mniejszy od mianownika, czyli opisuje cze$¢ catosci, to
taki utamek nazywamy wtasciwym. W przeciwnym wypadku utamek nosi nazwe
utamka niewtasciwego.

Liczby mieszane sktadajg sie z czesci catkowitej i utamka zwyktego.

Aby zamieni¢ liczbe mieszang na utamek niewtasciwy, nalezy pomnozy¢ czesc
catkowitg liczby mieszanej przez mianownik jej utamka i dodac do licznika utamka
wiasciwego liczby mieszanej. Dziatanie odwrotne - zamiana utamka
niewtasciwego na liczbe mieszang — odpowiada dzieleniu z reszty, gdzie reszta
z dzielenia licznika przez mianownik odpowiada utamkowi w liczbie mieszanej.
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Zadanie 152.

Wybierz 3 cechy wygladu i okredl, jaki utamek kolezanek oraz jaki utamek kolegdw w klasie tak
wtasnie wyglada.

3d Cecha wygladu 2 Cecha wygladu 3

UCZENNICE

UCZNIOWIE

Zadanie 153.

Narysuj 3 rézne flagi, w ktérych przypadku udziat jednego z koloréw opisywany jest przez utamek
o mianowniku 3, i napisz jakiego panstwa one dotycza.

Zadanie 154.

Okresl za pomocg utamka zwyktego, jakg czes¢ ztotédwki stanowiag wszystkie nominaty polskich
monet i banknotéw.
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Zadanie 155.

lle wynosi w Polsce stosunek mezczyzn do kobiet? Oséb ktérej pici jest wiecej?

(I To74 o F= T 1o 1 1=) 4N

(Ko7 T 10 4 T=F Zor A7 o A

Zadanie 156.

Czy catos¢ to utamek wtasciwy czy niewtasciwy? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 157.

Jakim utamkiem zwyktym mozna opisac liczbe par w klasie, ktdrej liczba ucznidw i uczennic jest
liczbg nieparzysta, a jakim, kiedy ta liczba jest liczbg pierwszg?

Liczba uczniow i uczennic Liczba uczniow i uczennic
liczba parzysta liczba pierwsza

LICZBA PAR W KLASIE
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Zadanie 158.

Opracuj schemat pokazujacy, jak zamieniaé liczbe mieszang na utamek zwykty, a utamek zwykty —
na liczbe mieszana.

LICZBA MIESZANA

ULtAMEK ZWYKLY

UtAMEK ZWYKLY

LICZBA MIESZANA
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Rozszerzanie i skracanie utamkow zwyklych

Rozszerzanie i skracanie utamka zwyktego nie zmienia jego wartosci — jest to
przedstawiona w inny sposdb taka sama czes¢ catosci.

Rozszerzanie utamka zwyktego to pomnozenie jego licznika i mianownika przez te
samg liczbe réing od zera. Polega na obliczaniu wielokrotnosci licznika
i mianownika utamka.

Podzielenie licznika i mianownika utamka przez te samg liczbe réing od zera
nazywamy skracaniem utamka. Liczba, przez ktorg dzielimy licznik i mianownik,
jest wspolnym dzielnikiem tych liczb.

Utamki nazywamy réwnowaznymi, gdy jeden z nich moina otrzymaé, mnozgac
licznik i mianownik drugiego przez te samg liczbe.

Nie kazdy utamek zwykly mozna skrdci¢, ale kazdy utamek mozna rozszerzyc.
Utamek zwykly, ktdrego nie da sie skroci¢, nazywamy utamkiem nieskracalnym.
Utamek ma posta¢ nieskracalng, jeieli jego licznik i mianownik s3 liczbami
wzgledem siebie pierwszymi.

Aby sprowadzi¢ utamki do wspdlnego mianownika nalezy je odpowiednio
rozszerzy¢ lub skrdcic.

Zadanie 159.

Opracuj hasto reklamowe, ktére bedzie méwié o tym, ze rozszerzanie i skracanie utamkéw daje
jedynie inng postac tego samego utamka.

Cwiczenie 54.

Rozszerz utamek % w taki sposob, aby mianownik byty najmniejszg wspdlng wielokrotnoscig

licznika i mianownika rozszerzanego utamka.
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Zadanie 160.

.3
Zamaluj < kwadratu.

Zadanie 161.

Przygotuj infografike (graficzng instrukcje) na temat tego, jak rozpoznaé, ze utamek jest
nieskracalny.

Zadanie 162.

. 16 . L . 48
W grze w szachy kolor biaty ma oy wszystkich piondéw i figur. Z kolei czarny kolor ma % zestawu

bierek uzywanych w grze. Udowodnij, ze przeciwnicy dysponujg takg samg liczbg bierek, na ktére
sktada sie po 8 figur i pionow.
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Zadanie 163.

Czy liczba parzysta w liczniku i nieparzysta w mianowniku utamka gwarantuja, ze utamek jest
nieskracalny? Uzasadnij odpowiedz.

Cwiczenie 55.

Znajdz utamek réwnowazny do ¢wierci, w ktérym suma licznika i mianownika wynosi 55.

Zadanie 164.

Zaprojektuj klocki domina tak, aby wystepowaty na nich, przynajmniej po jednym, utamki
rownowazne, nieskracalne, wtasciwe i niewtasciwe oraz liczby mieszane.
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Porownywanie utamkow zwyktych

Aby poréwnac liczby mieszane, poréwnuje sie w pierwszej kolejnosci ich czesci
catkowite, a nastepnie ich utamki. Gdy porownuje sie liczby mieszane z utamkami
zwyktymi, trzeba pamietac o tym, zeby utamek byt w postaci utamka wtasciwego,
lub przedstawi¢ liczbe mieszang w postaci utamka niewtasciwego.

Jezeli utamki zwykte rdinig sie tylko licznikami, to wiekszy jest ten, ktory ma
wiekszy licznik — wieksza czes¢ danej catosci oznacza wiekszy utamek.

Jesli utamki zwykte maja takie same liczniki, a réznig sie jedynie mianownikami, to
mniejszy jest ten, ktory ma wiekszy mianownik — mniejsza czes¢ danej catosci
oznacza utamek mniejszy.

Aby poréwnaé utamki o roznych zaréwno licznikach, jak i mianownikach, nalezy
najpierw sprowadzic¢ te utamki do wspolnego mianownika.

Porownywacé utamki zwykte moina réwniez dzieki osi liczbowej. Strzatka na osi
wskazuje, w ktdrg strone utamki o takich samych licznikach malejg, a utamki
o takich samych mianownikach rosna.

Zadanie 165.

Sprawdz we wszystkich klasach szostych w Twojej szkole, ile w kazdej z nich jest dziewczat, a ilu
chtopcéw. Pozyskane dane zapisz w tabeli (dopasuj liczbe jej kolumn do liczby klas szdéstych
w szkole). Zaprezentuj na diagramie dane z tabeli dotyczace liczby dziewczat i chtopcow. Zapisz,
jakag czes¢ wszystkich ucznidw w danej klasie stanowig uczniowie, a jakg uczennice, oraz okresl,
jaka czes$¢ stanowig uczennice i uczniowie we wszystkich klasach szdstych. Na koniec za pomoca
osi liczbowej uszereguj otrzymane utamki od najwiekszego do najmniejszego.
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- KLASA Via KLASA Vib

Dziewczynki
(H[or4:7.Y

Dziewczynki
ULAMEK

Chtopcy
(H[e74:7.

Chtopcy
ULAMEK

Uczennice stanowig w  klasach  széstych ....................... wszystkich  ucznidw,
A UCZNIOWIE — ...cccuvrivrinnnsannnns
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Zadanie 166.

Uzupetnij schemat pokazujacy i wyjasniajgcy poréwnywanie utamkow. Jednoczesng odpowiedz
TAK i NIE uwzglednij dla tych utamkow, ktdre sg sobie rowne. Do poréwnywania wykorzystaj rézne
rodzaje utamkéw.

{ )

).
>_

TAK

=
M

(

(K

).

TAK

(O
( HE)

).
>_

TAK TAK

(
(

@
@

TAK NIE

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI SQWg EUROPEJSKI
- NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI syl kot Moty FUNDUSZ SPOLECZNY

Dodawanie i odejmowanie utamkow zwyktych

Dodajac lub odejmujac liczby mieszane, obliczamy osobno sume lub rdznice liczb
catkowitych i utamkéw. Podczas dodawania lub odejmowania liczb mieszanych
i utamkoéw zwyklych nalezy zadbac o to, zeby dodawany lub odejmowany utamek
byt w postaci utamka witasciwego, albo zamieni¢ liczbe mieszang na utamek
niewtasciwy.

Suma lub roéznica utamkéw zwyktych o tych samych mianownikach to suma lub
réznica tylko licznikdw tych utamkéw z pozostawieniem w wyniku tego samego
mianownika.

Utamki o réznych mianownikach trzeba przed dodawaniem lub odejmowaniem
sprowadzi¢ do wspdlnego mianownika.

Zadanie 167.

Okresl za pomoca liczby mieszanej (godzin i minut), ile czasu odrabiates w tym tygodniu lekcje.

T o e T e |

Godzina
rozpoczecia

Godzina
zakonczenia

Czas
trwania

Zapytaj kolege lub kolezanke z tawki, ile on/ona spedzit/a czasu na odrabianiu lekcji. Sprawdz, kto
spedzit mniej, a kto wiecej czasu—i o ile.

WYNIK KOIEgi/KOIEZANKI: .....cccceeeiieiiiiiiiiiciiececccrcscrrrssss s sssssssssssssssssssssssssssssssssssnsnsnnnnnns
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Cwiczenie 56.

. . . . 1
Do hurtowni chemicznej dostarczono towar. Dwa samochody dostawcze przywiozty po 25 tony

., 43 | . .
towaru, nastepny przywiozt 1 " t, a ostatni—3 3 t. lle ton towaru przywiozty wszystkie samochody?

OAPOWIEZ: ...c..eveeneireniiieeerteniereenieteerertensertesseressesssssesssssessnsesssssesssssesessssssnsssssssesansssssnsssssssessnssesens

Cwiczenie 57.
- N

/4

http://www.matzoo.pl/klasa6/dodawanie-ulamkow-o-roznych-mianownikach 30 135.

Poéwicz dodawanie utamkow o réznych mianownikach -

Cwiczenie 58.
7.

éﬁ? Poéwicz dodawanie liczb mieszanych — http://www.matzoo.pl/klasa6/dodawanie-liczb-
mieszanych 30 201.

Zadanie 168.

Skrzynka z jabtkami wazyta 16% kg. Oblicz tare, jezeli do skrzynek zapakowano 15% kg jabtek

zerwanych w sadzie. Podaj wzdr na obliczanie tary, stosujgc pojecia: ,,waga netto” i ,,waga brutto”.

Poszukaj w ofercie producentéw informacji o tym, ile kosztuje drewniana i plastikowa skrzynka
na jabtka. O ile rézni sie ich waga?

Skrzynka drewniana: .....c.ccccceeeeenierenneerenereeenereenereeneerenns
Skrzynka plastikowa: .......cccceiiiiireiiiiiinnniiiinneniinnnenn,

300 Y2 3 11 or- T
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Zadanie 169.

Do ksiegarni przywieziono 470 podrecznikdbw do matematyki. Pierwszego dnia sprzedano
gwszystkich podrecznikéw, a drugiego dnia % reszty. lle podrecznikdéw zostato w sklepie po dwdch

dniach sprzedazy?

OAPOWIEAZ: ...c.eeveeniireniiienerteniereeniereerertensertessereaseesessesssssessssesesssesssssessssssssssssssssssansssssnsesssssessnssesens

Cwiczenie 59.
o

http://www.matzoo.pl/klasa6/odejmowanie-ulamkow-o-roznych-mianownikach 30 136.

Poéwicz odejmowanie utamkow o réznych mianownikach -

Zadanie 170.

Zaproponuj 3 przyktady dziatan: dodawania i odejmowania, ktérych wynikiem jest pojemnosc
przecietnej szklanki podana w litrach. Wykorzystaj do tego celu utamki nieskracalne, niewtasciwe
i liczby mieszane.

Pojemnosé szklanki: .......ccceveeniiieniiiiiiieicrrercrreceeeees

SUMA ROZNICA
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Mnozenie i dzielenie utamkow zwyktych

Aby pomnozy¢ albo podzieli¢ liczby mieszane przez siebie lub przez utamek zwykty,
trzeba najpierw zamienic liczbe mieszang na utamek niewtasciwy.

Aby obliczy¢ utamek liczby naturalnej, nalezy pomnozy¢ przez te liczbe licznik tego
utamka.

lloczyn utamkoéw zwyktych polega na pomnozeniu przez siebie zaréwno licznikéw,
jak i mianownikow mnozonych utamkoéw.

lloraz utamkow zwyktych to mnozenie przez odwrotnos¢ dzielnika.

Utamek odwrotny to utamek powstaty przez odwrocenie miejscami licznika
i mianownika.

W ramach ufatwienia obliczen podczas mnozenia utamkéw zwyktych mozna
skracac liczbe z licznika z liczbg z mianownika.

Kwadrat utamka zwyktego to iloczyn utamka przez siebie, a szescian — trzykrotnie
pomnozony przez siebie utamek zwykty. Utamek podnoszony do potegi zapisujemy
W nawiasie.

Zadanie171.

Kup pokrojony bochenek zwykitego i petnoziarnistego chleba. Jaka czes¢ kazdego bochenka
stanowi kromka w zaleznosci od liczby kromek, na ktére podzielono bochenek, oraz jego wagi?
Sprawdz, jaka wartos¢ odzywczg ma kazdy z chlebdéw, i oblicz, ile kilokalorii ma jedna kromka
kazdego z nich.

ZWYKEY BOCRENEK: ..o e e e e e e e s bbb e e e e e e e e seastbareeeeeeesennsssrens
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Zadanie172.

Cztowiek $Spi Srednio 8 godzin na dobe. Jakg czes¢ zycia przesypia przecietny mezczyzna w Polsce
dozywajacy 73 lat, a ile — Polka, zyjaca $rednio 81 lat?

Cwiczenie 60.
N

é7 Pocwicz mnozenie utamkoéw zwyktych — http://www.matzoo.pl/klasa6/mnozenie-
ulamkow- 30 139.
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Zadanie 173.

Okresl, jakg czescig nuty na gérze schematu jest nuta znajdujgca sie na dole schematu.

PN
[N

LGS
LN

22

Jak nazywajg sie poszczegdlne nuty na schemacie i skagd pochodzg ich nazwy?

——

*2 http://musaa.pl/czytanie-nut-wartosci-rytmiczne/
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Zadanie 174.

Dwoje przyjaciét wpadio na pomyst: postanowito sprzedawa¢ na lesnym parkingu, czesto
odwiedzanym przez turystdw, zerwane przez siebie w lesie jagody. Wstali wczesnie rano i wspdlnie

uzbierali trzy 450-mililitrowe stoiki. Po drodze z lasu na parking zjedli % zebranych jagdd. W ciggu

kilku godzin sprzedali g pozostatych owocdw. Resztg jagdd postanowili poczestowaé schorowang
starszg panig mieszkajacg w okolicy. Jakg czescig i jaka iloscig zebranych owocéw poczestowali
przyjaciele sgsiadke?

Zadanie 175.

Popro$ w sklepie o zwazenie trzech rodzajow cukierkdéw w liczbie odpowiadajacej liczbie uczniow
w Twojej klasie. Na podstawie pozyskanych informacji oblicz, ile wazy jeden cukierek kazdego
rodzaju. Wszystkie wyniki podaj w postaci utamkéw kilogramow.

| rodzaj Il rodzaj lll rodzaj

cukierkow

Waga 1 cukierka

(0] Y [T7 =] 1 L= TR TPTRR
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Zadanie 176.

W dzbanku zmieszano ¢wierc litra naturalnego soku z wisni oraz dwa i pét litra wody. Do napoju
wrzucono kilka kostek lodu, ktére powstaty z éwier¢ litra wody. Na piknik klasowy przygotowano
jeszcze jeden taki dzbanek napoju na bazie soku z réznych rodzajéw porzeczek. Po ochtodzeniu
napojow przez rozpuszczenie kostek lodu rozlano je do papierowych kubeczkéw. Kazda uczennica
i kazdy uczen z Twojej klasy dostali po szklance napoju. lle napoju byto w takiej szklance?

Na ten sam piknik kupiono tez 5 i pot kilograma loddéw, ktére podzielono na porcje po % kg.

lle porcji lodéw przygotowano?

Cwiczenie 61.

-
é? Pocwicz dzielenie utamkdéw zwyktych — http://www.matzoo.pl/klasa6/dzielenie-ulamkow-
30 _140.
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Zadanie 177.

Uzupetnij ponizszy graf.

L4 0 scsscsccee

mniej

L4 0 scscsse

wiecej

e pottora raza
mniej

e ¢wierc razy
mniej
Cwiczenie 62.

Oblicz warto$¢ wyrazenia:

CESCHTIE SR
Ea
(30l &
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J.!

el
4% KRZYZOWKA z dziatu , Utamki zwykle”

Opisuje czes¢ danej catosci.

Nazwa utamka wystepujacego w liczbie mieszanej rownej poéttora.

Utamek opisujgcy stosunek kwadransa do godziny.

Przy dodawaniu lub odejmowaniu utamkéw zwyktych trzeba je sprowadzi¢ do wspdlnego...

Zastepuje znak dzielenia w utamkach zwyktych.

> 0 kW NP

Stuzy do porownywania utamkow, ktére majg takie same mianowniki.

HAStO
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N
@§ TEST z dziatu ,,Ulamki zwykle”
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Dziat 7. Utamki dziesietne
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Utamek dziesietny

Utamki dziesietne to, podobnie jak utamki zwykte, czes¢ catosci. Od utamkéw
zwyktych odréznia je zapis z zastosowaniem przecinka, ktory oddziela czes¢
catkowitg od czesci utamkowe;.

CYFRY CYFRY

Czes¢ CzeS¢

PRZECINEK

CALKOWITA ULAMKOWA

Cyfry wystepujace po przecinku w utamku dziesietnym majg swoje znaczenie,
podobnie jak cyfry w liczbach naturalnych, a schemat ich odczytywania jest
podobny do schematu odczytywania liczb wielocyfrowych.

CYFRY , CYFRA CYFRA CYFRA

CZESC

CZESCI CZESCI CZESCI
cAlotel PRZECINEK

DZIESIATE SETNE TYSIECZNE

Zera znajdujgce sie na konicu utamka dziesietnego nie zmieniajg jego wartosci.

Zaokraglanie utamkow dziesietnych odbywa sie podobnie do zaokraglania liczb
naturalnych. Jesli po cyfrze zaokraglanej w utamku dziesiethym znajduje sie cyfra
mniejsza od 5, to zaokraglamy w dot — zmniejszamy utamek dziesietny. Natomiast
jesli po cyfrze zaokraglanej znajduje sie 5, 6, 7, 8 albo 9, to zaokraglamy w goére —
zwiekszamy utamek.
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Zadanie 178.

Podaj 3 przyktady wystepowania utamkdéw dziesietnych w przyrodzie.

Zadanie 179.

Narysuj i nazwij 3 flagi narodowe, w ktérych przypadku udziat jednego z koloréw mozna opisaé za
pomocg utamka dziesietnego rownego 0,5.

Zadanie 180.

lle wynoszg rekordy $wiata w skoku w dal mezczyzn i kobiet? Zapisz je za pomocg cyfr i stownie.

Qo] o1 T=1 AV PP RRTRRPRt

Cwiczenie 63.

Rozpisz rozwiniecie liczby pi — 3,142 — na sume czesci dziesigtych, setnych i tysiecznych utamka
dziesietnego.
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Zadanie 181.

lle wynoszg aktualne kursy najpowszechniejszych walut z doktadnoscia do setnych czesci ztotowki?
QT ]S =TF T o N
Kurs dolara: .......ceieiiiiiieeiiiniiiiiiniennee e
Kurs funta: .......cooeiiiiiiiiiiiiciiinrrr e

Kurs franka szwajcarskiego: ......cccceeveenereeneerennereennerennnenes
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Zamiana ulamkow

Utamki dziesietne s3 innym zapisem utamkdéw zwyktych o mianownikach bedacych
potegami liczby 10.

Przy zamianie utamka dziesietnego na utamek zwykly czes¢ catkowita utamka
dziesietnego odpowiada czesci catkowitej utamka zwyktego, a czes¢ utamkowa
w utamku dziesietnym to licznik utamka zwyktego. Mianownik w utamku zwyktym
bedacym odpowiednikiem utamka dziesietnego réwny jest potedze liczby 10 - tyle
zer, ile cyfr po przecinku w utamku dziesietnym.

Podczas zamiany utamka zwyktego na dziesietny mozna podzieli¢ jego licznik przez
mianownik lub, jesli to mozliwe, rozszerzy¢ lub skroci¢ mianownik tak, aby byt
potega liczby 10. Taki mianownik utamka zwyktego odpowiada liczbie miejsc po
przecinku utamka dziesietnego, a licznik utamka zwyktego to liczba, ktéra znajduje
sie w czesci utamkowej utamka dziesietnego, wpisywana od prawej strony
i uzupetniana o ewentualne zera. W wyniku zamiany otrzymujemy rozwiniecie
dziesietne skonczone. Jesli mianownik utamka zwyktego nie jest dzielnikiem liczb
10, 100, 1000 itd., postac dziesietna utamka zwyktego jest nieskonczona — zapisuje
sie jg za pomoca trzech kropek po ostatniej cyfrze rozwiniecia dziesietnego.
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Zadanie 182.

Wklej ponizej paragon ze sklepu spozywczego zawierajgcy minimum 10 pozycji i zamien ceny na
utamki zwykte w postaci nieskracalne;j.
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Zadanie 183.

Przeprowadz w swojej klasie ankiete na temat ,Najsmaczniejszy owoc”. Kazda osoba musi
odpowiedzie¢ na pytanie: , Ktory z tych owocow lubisz najbardziej: banana, jabtko, pomarancze
czy kiwi?”. Mozna wskaza¢ tylko jeden owoc. Wyniki ankiety przedstaw na diagramie, stosujac
odpowiednie 4 kolory do oznaczenia owocéw. Wyniki — to, jaka czesS¢ osdb z grupy wybrata
poszczegdlne owoce — podaj w postaci utamkow dziesietnych.
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Porownywanie ulamkow dziesietnych

Porownujac utamki dziesietne o rdinej liczbie catosci, porownujemy tylko liczby
znajdujace sie przed przecinkiem.

Gdy cyfry przed przecinkiem w porownywanych utamkach dziesietnych sg takie
same, w poréwnaniu uwzglednia sie tylko cyfry po przecinku. Jesli utamki
dziesietne roinig sie liczbg cyfr po przecinku, dopisuje sie zera w miejsce
brakujacych cyfr.

Innym ze sposobow porownywania utamkow dziesietnych jest zastosowanie osi

liczbowe;.

Zadanie 184.

Na podstawie ponizszej tabeli porownaj wspotczynnik dzietnosci w réznych krajach. Ustal
kolejnos¢ panstw od tego o najwiekszym wspotczynniku do tego o wspdtczynniku najmniejszym.

Panstwo/Terytorium - Wspotczynnik dzietnosci ¢

Bl Afganistan 5,54
I Albania 1,49
B Algieria 2,78
] Andora 1,37
Angola 5,49
@k Anguilla 1,75
[l Antigua i Barbuda 2,04
[EJ Arabia Saudyjska 2,21

Argentyna 2,27
N Armenia 1,39
B Aruba 1,84
Bl Australia 1,77
—— Austria 1,42
KN Azerbejdzan 1,92 23

% http://pl.wikipedia.org/wiki/Wsp%C3%B3%C5%82czynnik dzietno%C5%9Bci
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Zadanie 185.

Znajdz przyblizenia utamkow do czesci dziesigtych. Nastepnie zaznacz je na zatgczonej osi
liczbowej, a litery odpowiadajgce dwdm najmniejszym i dwdm najwiekszym przyblizeniom utozg
hasto. Co ono oznacza?
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Dodawanie i odejmowanie utamkow dziesietnych

Obliczanie sumy lub réznicy utamkéw dziesietnych polega na dodawaniu badz
odejmowaniu czesci catosci jednego utamka i czesci catosci drugiego utamka oraz
czesci utamkowych jednego utamka i czesSci utamkowych drugiego utamka.
Przecinek w utamku bedgcym wynikiem stawia sie w tym samym miejscu,
w ktorym znajdujg sie przecinki utamkow dodawanych lub odejmowanych. Jesli
sktadniki lub odjemna i odjemnik rdznig sie liczbg miejsc po przecinku, moina
brakujace cyfry uzupetnia¢ zerami.

Dodawanie i odejmowanie uftamkow dziesietnych sposobem pisemnym
wykonujemy podobnie jak pisemne dodawanie i odejmowanie liczb naturalnych.
Trzeba jednak pamieta¢ o tym, ieby przy podpisywaniu utamkdéw jeden pod
drugim przecinek znalazt sie pod przecinkiem.

Cwiczenie 64.

= Pocéwicz dodawanie utamkow dziesietnych w pamieci—
http://matzoo.pl/klasa6/dodawanie-w-pamieci-liczb-wymiernych 35 162.

Cwiczenie 65.

O
/4

http://matzoo.pl/klasa6/odejmowanie-w-pamieci-liczb-wymiernych 35 185.

Poéwicz odejmowanie utamkow dziesietnych w pamieci—
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Zadanie 186.

Wklej ponizej menu restauracji, do ktdrej chciatbys sie wybraé¢ z rodzicami. Podsumuj, ile
kosztowatby Was trzydaniowy obiad oraz ile wydano by reszty z banknotu o nominale 200 zt.
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Zadanie 187.

Na podstawie ponizszego zestawienia odpowiedz na zadane pytania. Obliczenia wykonuj
sposobem pisemnym.

Miejsce Imie i nazwisko Liczba minut Pokonany dystans Liczba metréw na minute
1. Andrea Pirlo 789 104509 m 132

2. Marcel Schmelzer 810 100269 m 123

3. Henrich Mchitarian 720 99103 m 137

4. Selcuk Inan 810 98250 m 121

5. Arturo Vidal 738 97226 m 131

6. Marco Reus 718 95200 m 132

7. Tino Costa 720 94986 m 132

8. Mario Goetze 693 94580 m 136

9. Leonardo Bonucci 810 93245 m 115

10. tukasz Piszczek 720 92138 m 128 24

Oile wiecej kilometrow od pozostatych zawodnikéw plasujacych sie na podium przebiegt
zwyciezca?

** http://m.sport.pl/pilka/1,105202,13680727,Liga Mistrzow _lle_kilometrow przebiegaja pilkarze.html
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lle kilometréw przebiegli tacznie najwiecej biegajacy pitkarze w edycji 2012/2013 Ligi Mistrzow?
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Mnozenie i dzielenie utamkow dziesietnych

Kwadrat utamka dziesietnego to druga potega utamka, a szescian — trzecia.

Aby pomnozy¢ lub podzieli¢ utamek dziesietny przez potege liczby 10, wystarczy
przesunac przecinek w utamku dziesiethym w prawo (iloczyn) badz w lewo (iloraz)
— o tyle miejsc, ile jest zer w liczbie, przez ktorg utamek jest mnozony lub dzielony.

Niekiedy trzeba najpierw dodac¢ zera na koricu utamka dziesietnego, aby moina
byto wykonaé¢ mnozenie. Zerami uzupetniamy réwniez utamki, ktére chcemy przez
siebie podzielic.

Utamki dziesietne mnozy sie tak, jakby byly liczbami naturalnymi. Na koniec liczbe

miejsc po przecinku w czynnikach sumuje sie i przecinek umiejscawia w wyniku
mnozenia, liczac miejsca od prawej strony.

Podzielenie utamka dziesietnego przez liczbe naturalng oznacza dzielenie dwadch
liczb naturalnych i wstawienie przecinka w ilorazie w tym samym miejscu,
w ktorym znajduje sie przecinek dzielne;.

Aby podzieli¢ przez siebie utamki dziesietne, nalezy najpierw, zaré6wno w dzielnej,
jak i dzielniku, przesunac przecinek o tyle miejsc w prawg strone, zeby dzielnik stat
sie liczba naturalna.

Mnozenie i dzielenie utamkéw dziesietnych sposobem pisemnym wykonujemy
podobnie jak pisemne mnozenie i dzielenie liczb naturalnych — z tym, ze podczas
mnozenia utamki zapisujemy jeden pod drugim, nie zwazajac na potozenie
przecinkdw (dopiero w wyniku ustalamy jego potfoienie), a podczas dzielenia
przecinek w wyniku stawiamy nad przecinkiem dzielne;.
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Zadanie 188.

Oblicz kwadrat i szescian utamka 0,1. Nastepnie odnie$ te wyniki do jednostek dtugosci, wagi oraz
monetarnych.

Zadanie 189.

Jaki jest najwiekszy i najmniejszy na Swiecie pies i kot? Podaj ich wzrost w centymetrach, metrach
i kilometrach. lle razy zwierzeta najwieksze sg wieksze od najmniejszych?

NQJWICKSZY PIES: ceeurerreererrenierraneerenereanieresseeresseersssessnsesrsssesenssessssesssssesssssessssssssssessnssessnsesssssessnnnnns

N MNIE SZY PIBS: ceurenirreirrerreereeeteetreeteraeraserasereseresssrasseassrassrasssesssessssnsssasesasesasssassssssssnsssnsssnssnen

NQJWIEKSZY KOT: ..eeeriieeniiienierinietenierennieteeneeteeneeeesereaseerssserenssessssesssssessnssessasssssssessnsssssnsesssssessnnnnns
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Zadanie 190.

Jakie ptaki i ryby sg najciezsze i najlzejsze na swiecie? Podaj ich wage w gramach, kilogramach
i tonach. lle razy zwierzeta najciezsze sg ciezsze od najlzejszych?

N ETT =723 ATA o] £- 1 PPNt

NAJIZEJSZY PLAK: eeeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitireiertrrnserrersesttreasssstrsnsssssresssssstesnssssssenssssssrensssssssnnssssnns

L Y Lol 1= 23 2 T T« - TS

L Y =T = N V]« T- S

Zadanie 191.
Okresl za pomocg utamka dziesietnego, jakg czescig funta jest uncja, jezeli w przyblizeniu 4 uncje

to " funta. Obliczenia wykonaj, dzielgc pisemnie licznik przez mianownik.
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Procenty

Procenty, podobnie jak utamki, okreslajg czesci catosci. Oznacza sie je symbolem
»%". 100% danej wielkosci to catosé¢, 50% to potowa, 25% — jedna czwarta lub
inaczej ¢wier¢, 10% —jedna dziesiata, a 1% — setna czes¢ danej wielkosci.

Procent to inny zapis utamka. Aby zamieni¢ procent na utamek zwykty, nalezy
pomnozy¢ liczbe procentowg przez Hlo' Zamiana procentu na utamek dziesietny
polega na podzieleniu liczby procentowej przez 100.

Cwiczenie 66.

Czego to jest symbol %o?

Zadanie 192.

Zaprojektuj ogrodek dziatkowy wedtug nastepujacych proporcji: 40% zajmuje domek, jedna
czwarta obszaru to trawa, jedng dziesigtg obejmuje grzadka z kwiatami, 15% to grzadka
z truskawkami, 10% przeznaczono na drzewka owocowe.
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Zadanie 193.

55,9% Polakdéw ma blond wtosy, niebieskie oczy ma 72,4% ludnosci. Zapisz te dane za pomocg
utamka zwyktego i dziesietnego.

BlONAYNi = ...cceeiiiieiiiteeerteniereeneetenereenerenseeeenseesassessanaeses

[V TT=] S0 (e T o

lle procent Polakow ma inny kolor wtoséw niz blond, a ile procent ma oczy inne niz niebieskie?

lle procent uczniow i uczennic w Twojej klasie ma blond witosy? Jaka liczba kolegéw i kolezanek ma
niebieskie oczy? Zaprezentuj na diagramie rozktad klasy wedtug koloru wtoséw i oczu.

Blondynki i BIondyni = .....oiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirinnrrre s sae s s s s s s s e ass s s s e nanssnne

llu 0séb w klasie ma inny kolor wtoséw niz blond, a ile ma oczy inne niz niebieskie?
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Cwiczenie 67.
2

é? Zagraj w domino matematyczne i obliczaj procenty liczb
http://mi.kn.bielsko.pl/~mi0lkcz/procenty/domina/index.html.

Zadanie 194.

Oblicz zysk z rocznej lokaty bankowej, ktérej oprocentowanie wynosi 4,5%, dla inwestycji 100 zt.
lle to bytoby euro, dolardw i funtéw po kursie z pierwszego i ostatniego dnia poprzedniego roku?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI SQWg EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI OWOIB/SZ0rNe eKhyve FUNDUSZ SPOLECZNY

Zadanie 195.
Sprawdz ceny dziesieciu wyrobow piekarskich i cukierniczych w najblizszej piekarnio-cukierni.

Oblicz, ile kosztujg one pod koniec dnia 50% mniej niz we wczesniejszych godzinach.

nazwa towaru cena 50%

25

% http://officeexpert.org/product.php?id product=12

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA
KAPITAt LUDZKI SQWQ EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI s FUNDUSZ SPOLECZNY

v k T

Predkos¢, droga, czas

Predkosc okresla szybkos¢ poruszania sie — droge przebytg w danym czasie.

droga
czas

predkos¢ =

Powszechnie stosowang jednostka predkosci jest kilometr na godzine (km/h).
Jednakze podstawowgq jednostky czasu w fizyce jest sekunda (s), a drogi — metr
(m), wiec podstawowg jednostka predkosci jest metr na sekunde (m/s).

Zadanie 196.

Zamien rekord predkosci pitki tenisowej osiggniety przez australijskiego tenisiste Samuela Grotha,
ktory zaserwowat pitke z predkoscig 263 km/h, na metry na sekunde.

Zadanie 197.

lle wynosi rekord predkosci wsréd samochodow?

Zadanie 198.

Z jaka predkosciag poruszata sie rekordzistka swiata w biegu na 100 metréw, a z jakg — rekordzistka
na 200 metrow?

0TI U= o o 1Y TP
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Zadanie 199.

Jaka jest przecietna predkosc¢ ludzkiego chodu? lle czasu zajeftaby cztowiekowi podréz piechotg ze
stolicy morza do stolicy Polski, ze stolicy Polski do stolicy Tatr oraz znad morza w géry?

Zadanie 200.

lle kilometrow przebyt europejski jez mieszkajgcy w Polsce, jesli przez catg najkrotszg noc w roku
poruszat sie z predkoscig 0,5 m/s?
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Kalkulator

Utatwieniem w wykonywaniu skomplikowanych
matematycznych jest uzywanie kalkulatora.

mnozenie

dzielenie

kasuje ostatnig liczbe

kasuje wszystkie liczby

kasuje ostatnia cyfre

liczba dodatnia

liczba ujemna

zapisuje liczbe w pamieci

dodaje liczbe do tej
w pamieci

odejmuje liczbe od tej
W pamieci

wyswietla liczbe z pamieci

czysci pamiec
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W ramach sprawdzenia poprawnosci wyniku otrzymanego za pomocg kalkulatora
warto wczesniej oszacowac wynik dziatan.

Podczas korzystania z kalkulatora nalezy pamieta¢ o kolejnosci wykonywania
dziatan.

Zadanie 201.
Oblicz jak najprosciej, uzywajac kalkulatora i podajgc etapami wyniki dziatan czgstkowych:

(17,5-0,75)-(17,5+0,75) : 7,5 + 1,75%
0,5-0,7+5,71-1,57:0,15— 0,753

Zadanie 202.

Podaj adres strony internetowej, na ktérej mozna znalez¢ kalkulator wynagrodzen.
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|

|
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147 KRZYZOWKA z dziatu ,,Ulamki dziesietne”

1. Zwykte, skracalne, niewtasciwe, dziesietne...
2. Czesc¢ utamkowa i czesc ...

3. W te strone przesuwa sie przecinek podczas mnozenia utamkow dziesietnych przez potege
liczby 10.

4. Jedna dziesigta centymetra.
5. Po tej stronie przecinka znajduje sie czes$¢ catkowita.

6. Podczas poréwnywania utamkoéw dziesietnych poréwnuje sie liczby przed lub po nim.

HAStO
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N
@é TEST z dziatu ,,Ulamki dziesietne”
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ODPOWIEDZI - Cwiczenia

1.

2 000

99 000

385 000

6 400
1050

6 000 000
12 000 000
780 000 000
1 600 000
10 840 000
2.

a.9

b. 36

c. 116

d. 2004

e. 63200
f. 755 000
g. 18 000 000
3.

75

4.
wszystkie
5.

5
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8.

10 liczb

0.

a. 328 100
b. 328 100
c. 328 000
10.

Dzien:10>-1>-4>-5

Noc: 4 >-3>-4>-8>-9>-10>-11

11.

0

12.

nieskonczenie wiele

14.

Kilogram jabtek wazy tyle samo co kilogram czeresni. Kilogram zawsze oznacza to samo ©
15.

a. 44

b. 99

c. 2200

d. 1446

16.

311 889 km’ + 794 km” = 312 683 km’
311 889 km?” — 794 km” = 311 095 km’
17.

21°C

22.

296
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23.

Pieciorgu dzieciom dajemy po jednym jabtku, a szdstemu wreczamy jabtko... w koszu ©
26.

-1

27.

10"

28.

8x3-9+4:1+5=24

29.

10 miliardow

35.

25

36.

Do 20 kwietnia.

38.

piorun, gwiazda, promyki stofica

51.

Nie da sie zbudowac takiego trdjkata.
53.

1kg

4.
11 121
19 209
95.
11

44
56.

1
105 tony

62.

1500
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63.
3,142=3+0,1+0,04 + 0,002
66.

Promila
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ODPOWIEDZI - KrzyzowKi

Dzial 1

1. PODZIALKA
2. LICZBA

3. MILION

4. ZERO

5. MNIEJSZE

6. OSLICZBOWA
7. TYSIAC

8. STO

9. WIEKSZE
10. CYFRA
HASLO:

Dzial 2

1. CZTERY

2. DZIEWIEC

3. TRZYDZIESCI
4. OSIEM
HAStO:

Dzial 3

1. KALENDARZ
2. DODAWANIE
3. CYFRA

4. DZIELENIE

5. TABLICZKA
6. ODEJMOWANIE
HASLO:
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Dzial 4

ROWNOLEGtA
ODCINEK
KOtO

METR

POLE
TROJKAT
PROSTOKAT
KILOMETR
KWADRAT
OBWOD

HASLO:

KONV RWNRE

=
o

Dzial 5

DLUGOSC
WALEC
PODSTAWA
MILILITR
SZESCIAN
LITR

BRYLA
SIATKA
SCIANA
KRAWEDZ

HAStO:

LONURWNRE

=
°

Dzial 6

UtAMEK
POLOWA
CWIARTKA
MIANOWNIK
KRESKA
LICZNIK

HAStO:

ouhwNR
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Dzial 7

1. ULAMKI

2. CAtKOWITA
3. PRAWO

4, MILIMETR
5. LEWO

6. PRZECINEK
HASLO:
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ODPOWIEDZI - Testy

Dzial 1

1. d

2.

a. 1955

b. 103 300

c. 2900 000

3. tysigc dziewieéset trzydziesci dziewiec
4. f

5. 405387
6. a

8 b

10. c

11.

a. UNIQA

b. GENERALI
c.<, >

d. 1700 zt

Dzial 2

1. ¢

2.

a. szesc

b. dwadziescia
C. pietnascie
3.
30 — XXX
19 — XXIX
1-1

26 — XXVI
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Dzial 3

0 W o R

.12 000
.22100

o

. nie mozna dzieli¢ przez zero
24

1

a

15

d

. czwartek
10. b

11.

a.170 zt

b.>

c. 30zt

©CeNOURraO T

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



KAPITAL LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Dzial 4

1. d

2.

prostopadtych

tréjkata

kwadratu

rownolegtych

3.

ha>a>dm?>m?>mm?

4, 2

5. b

6. a

7. Pprostokqta =24 sz

8. ¢

9. 50m

10. b

11. piecipdt godziny

Dzial 5
d

1
24

o o & W N R

N R =

liczba

liczba
2

7
a

a,b,cd

SCWG ¥

. L . 1
wszystkie czesdci opisuje utamek rowny -

5
6
7
8. biegzrowerem —8 km; jazda na rowerze — 16 km
9
a
b
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Dzial 6

1. c

2. wszystkie czesci opisuje utamek réwny%
3. cztery ztote i dziewiecdziesigt dziewiec setnych (cztery ztote dziewiecdziesigt dziewiec groszy)
4,

a. 0,25

b.0,5

c.1,0

5. b

6. 0,01

7. a

8

Ola wazy 34 kilogramy.
Ania wazy 30,1 kilograma.

9. 15m
10. 25zt
11. a
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